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είμαστε θεολόγοι. Ρωτάμε εσάς, ένα θεολόγο με 
περγαμηνές να μας βρείτε στην Καινή Διαθήκη, 
αν αναφέρει κάπου ότι μπορεί Επίσκοπος ή 
Ιερέας να τραβολογάει χριστιανούς στα Δικα-
στήρια και να ζητάει χρήματα, για να ξεπλυθεί 
από “ηθική βλάβη και προσβολή;”. Ή αν 
δε βρείτε εδώ, ρίξτε μια ματιά στους Πατέρες 
της Εκκλησίας μήπως υπάρχει κάποιος Ιερός 
Κανόνας στο Ιερό Πηδάλιο! Διότι δεν είναι 
δυνατόν να συμφωνείτε και εσείς με τις ενέρ-
γειες του Ιγνατίου 
(γι’ αυτό το αναφέ-
ρετε) ένας έγκριτος 
θεολόγος και νομι-
κός και βραβευμένος 
μάλιστα και να μας 
το πείτε και σ’εμάς! 
ΑΝΑΜΕΝΟΥΜΕ!

ΤΟ ΤΕΜΠΛΟ ΚΑΙ 
ΤΑ ΨΕΜΑΤΑ

Όποιος παραδίδει 
ένα γραπτό κείμενο, 
για να δικαιολογή-
σει κάποιες πράξεις, 
εκείνη τη στιγμή 
μπορεί να φανεί ότι 
τον κάλυψε, αλλά 
εκάστου οι πράξεις, 
ενέργειες, το έργο 
εις πυρ δοκιμάζε-
ται, εξακριβώνει την 
αλήθεια ή το ψέμα. 
Στην πραγματικότητα την επεξεργάζεται, τη 
μετράει, τη ζυγίζει και βγάζει το συμπέρασμα, 
τις κρίσεις, τις εκτιμήσεις, όσο αριστοτεχνικά κι 
αν είναι χτισμένο, ο άνεμος του ελέγχου το ισο-
πεδώνει. Γι’ αυτό η αλήθεια και η γνησιότητα 
είναι το άρμα της ιστορίας.

Ας ξεκινήσουμε από την πρώτη αλήθεια.
Σεβασμιότατε, ο κοιμητηριακός ναός που 

σας παραχωρήθηκε με το νόμο 4735/20 ΦΕΚ 
Α΄ 197/12.10.20  γνωρίζετε, γιατί το έκανε η 
κυβέρνηση! Και η Αγία Ιερά Σύνοδος το απο-
δέχθηκε και εξέδωσε την υπ’ αριθ. εγκύκλιο 
4776 Αρ. Δεικ. 1995/15.10.20 αναφέρει: «… 
Οι Ναοί (κοιμητηρίων) από τις 12.10.20 
ανήκουν κατά διοίκηση και διαχείριση 
στις Ιερές Μητροπόλεις. Σημειώνεται ότι 
με την ανωτέρω διάταξη δε μετατίθεται 
στις Ιερές Μητροπόλεις η ιδιοκτησία, η 
οποία δεν τους ανήκει κατά κυριότητα…» 
(Ιερά Σύνοδος 2/Β).

Εδώ προκύπτουν (όπως το πάτε “άγιε” δέσπο-
τα) τεράστιες ευθύνες και μάλιστα και ποινικές. 
Διότι, όπως ο ίδιος γράφετε στο εξώδικο: “εξ 
αιτίας του οποίου πήραμε την απόφαση 
να αντικατασταθεί, γιατί δεν γινόταν αλ-
λιώς”. Ποιοι είσαστε εσείς που πήρατε τέτοια 
απόφαση;

Για να φθάσετε, να αφαιρέσετε – ή να αντικα-
ταστήσετε – το πιο μικρό αντικείμενο από μια 
δημόσια υπηρεσία και εν προκειμένου από το 
Δήμο, χρειάζεται να ακολουθήσουν διάφορες 
νομικές ενέργειες που ο νομοθέτης έχει προ-
βλέψει, για να μην μπορεί ο καθένας να πράττει 
και να αποφασίζει ό,τι του κατέβη.

Και στην προκειμένη περίπτωση ακολου-
θήθηκαν οι παρακάτω νόμιμες διαδικασίες; 
Όπως! Υπάρχει απόφαση του εκκλησιαστικού 

Συμβουλίου του Κοιμητηρίου; Ή καλύτερα 
υπάρχει εκκλησιαστική επιτροπή από την ημέ-
ρα που το κράτος σας την παραχώρησε (15-10-
2020); Αν υπάρχει, τότε πρέπει να υπάρχει και 
σχετική απόφαση Μητροπολιτικού Συμβουλίου 
για την ύπαρξή της.

Υπάρχει τέτοιο έγγραφο από το Εκκλησι-
αστικό Συμβούλιο προς τη Μητρόπολη που 
να ζητά την αφαίρεση του τέμπλου και τους 
λόγους που πρέπει να αφαιρεθεί το τέμπλο;

Υπάρχει έγγραφο της Μητρόπολης προς το 
Δήμο με αίτημα να αφαιρέσει το τέμπλο;

Υπάρχει πρόταση της Δημοτικής Αρχής 
προς τη Δημαρχιακή Επιτροπή να ζητήσει 
από τις τεχνικές-επιστημονικές υπηρεσίες του 
Δήμου να εξετάσουν το θέμα και τη βασιμότητα 
των αιτούντων για την αφαίρεση του τέμπλου;

Υπάρχει απόφαση Δημοτικού Συμβουλίου 
που να δίνει το δικαίωμα στη Μητρόπολη, να 
πραγματοποιήσει την αφαίρεσή του και να 
δίνει το δικαίωμα να το χρησιμοποιήσει η ίδια;

Υπάρχει απόφαση των αρμοδίων υπηρεσι-
ών από την Αποκεντρωμένη Διοίκηση;

Και αν όλα αυτά ήταν θετικά, έπρεπε να απο-
φασίσει το Μητροπολιτικό Συμβούλιο, υπάρχει 
τέτοια απόφαση; Και εφόσον υπάρχει και συμ-
φωνήσει, τότε έπρεπε να αρχίσει το ξήλωμα.

Ο επίσκοπος, δέσποτα, που περιβάλλεται 
με το ωμοφόριο είναι υπηρέτης, λειτουργός 
των ιερών μυστηρίων της Εκκλησίας και 
διάκονος των πιστών. Είναι διαχειριστής 
και όχι ιδιοκτήτης, κάθε πράξη του πρέπει 
να επικαιροποιείται από το Μητροπολιτικό 
Συμβούλιο, για να μπορεί να είναι νόμιμη και 
να εφαρμοστεί.

Εδώ θα χρειαστεί να μας απαντήσουν όλοι 
οι παραπάνω φορείς που αναφέραμε, άλλως 
σας κάνουμε γνωστό ότι άλλοι θα έχουν πλέον 
το λόγο!

‘’ΕΠΙ ΤΟΝ ΤΥΠΟΝ ΤΩΝ ΗΛΩΝ΄’’
Για το τέμπλο του κοιμητηρίου υπάρχουν 

τρία δημοσιεύματα, το πρώτο γράφτηκε το 
Νοέμβριο 2022 στη στήλη ‘’Ψαλτικά’’ από τον 
ευθυμογράφο Λαμπαδάριο με τίτλο «Το είδαμε 
και αυτό! ΤΕΜΠΛΟ έβγαλε φτερά ως Ίκα-
ρος και ΈΦΥΓΕ!». Το δεύτερο δημοσιεύμα έγι-
νε τον Ιανουάριο-Φεβρουάριο 2023 και ήταν 

μια ανοικτή επιστολή προς το Δήμαρχο Λάρι-
σας, (φωτ. 15) και αποτελούνταν από 1177 
λέξεις που περιέγραφε με σαφήνεια για το νέο 
και παλαιό τέμπλο και με ποιο δικαίωμα το ξή-
λωσε ο μητροπολίτης “εν είδει αστραπή”. Το 
μήνα Απρίλιο 2023 υπάρχει το τρίτο και ήταν 
στη στήλη του ευθυμογράφου Λαμπαδάριου, 
όπου φωτογράφιζε τα δύο τέμπλα, για να ικανο-
ποιήσει τη μεγάλη επιθυμία αναγνωστών από 
Ελλάδα και εξωτερικό που ήθελαν να τα δουν 

και ίσως και να 
τα συγκρίνουν. 
Και κάτω από 
τις φωτογραφί-
ες υπάρχει ένα 
μικρό κειμενάκι 
από 177 λέ-
ξεις που εξη-
γούσε τις δύο 
φωτογραφίες 
με τα τέμπλα. 
Απ’ αυτό χρη-
σιμοποίησε ο 
δεσπότης κά-
ποιες λέξεις, ως 
επίσης και από 
κάποια άλλα 
δημοσιεύματα, 
νομίζοντας ότι 
έτσι θα μας πλή-
ξει και θα μας 
βγάλει ψεύτες, 

ενώ γνωρίζει ότι το “κάγκελο” με εισαγωγικά 
χρησιμοποιήθηκε γιατί ήθελε να καταδείξει ο 
ευθυμογράφος το φθηνό κατασκεύασμα.

Ο Λαμπαδάριος στην τελευταία παράγραφο 
του ευθυγραφήματος, για να μην υπάρξει έστω 
και η παραμικρή αμφιβολία για τα γραφόμενα 
στην ανοικτή επιστολή προς το Δήμαρχο Λά-
ρισας και προς τους ανθρώπους που ήθελαν 
να πληροφορηθούν, κατέληγε: «Για τους 
ανθρώπους δε που ζητούν να δουν το ξη-
λωμένο τέμπλο, γι’ αυτό το δημοσιεύουμε 
παραπλεύρως με το νέο “παπακάγκελο” 
με λειτουργό μάλιστα να είναι και στη 
μία και στην άλλη φωτογραφία (είναι την 
ημέρα της ανάμνησης της “Έγερσις του αγ. 
Λαζάρου” το έτος 2022 και το 2023) ο ίδιος 
ο δεσπότης Ιερώνυμος».

Πρώτο ψέμα: “Και έρχομαι – γράφει ο δε-
σπότης Ιερώνυμος – να αναιρέσω το πρώτο 
ψέμα, ότι τοποθετήθηκε ένα «κάγκελο» 
από ευτελές υλικό MDF”, και αμέσως 
παρακάτω: “επιδιώξαμε όμως, ευπρεπές 
υλικό και δη ξύλο, ώστε να είναι αντοχής”.

Εμείς τι είχαμε γράψει στο δήμαρχο: «Πως 
και με ποιο δικαίωμα τοποθέτησε (κ. Ιερώ-
νυμος) ένα κιγκλίδωμα λατινιστί ύψους 
0,80 εκατοστά ευτελούς αξίας που δεν 
πρέπει να ξεπερνά τις 2 χιλιάδες ευρώ από 
ξύλο μικρό μέρος και το υπόλοιπο από πρι-
ονίδι και ρητίνη, το κοινώς ονομαζόμενο 
MDF (εμ ντι εφ)».

    ΤΟ  ΚΙΓΚΛΙΔΩΜΑ  ΚΑΙ ΤΟ  ΚΑΓΓΕΛΟ
Με το κιγκλίδωμα  χωρίζεται ένας χώρος σε 

επιμέρους τμήματα. Ενώ το “κάγκελο” – που 
αναφέρει ο δεσπότης – είναι στενόμακρες ξύ-
λινες ή κυρίως μεταλλικές ράβδοι, που τοποθε-
τούνται κάθετα στη σειρά για περίφραξη (χρησ. 

Λεξικό, τόμος 4ος, σελ. 189 & 380).
Δικηγόρος ων ο δεσπότης, το κιγκλίδωμα το 

έκανε “κάγκελο” του ευθυμογράφου και πα-
ρέλειψε ότι αποτελείται από “ξύλο μικρό μέρος 
και το υπόλοιπο…” από ευτελές υλικό MDF. Το 
ψέμα θα το αξιολογήσετε εσείς.

Συνεχίζει για το κιγκλίδωμα, χωρίς να το 
ονομάζει, αν είναι τέμπλο (αφου δεν είναι 
τέμπλο, ούτε το θώρακιο είναι τέμπλο!)  γρά-
φει: «τοποθετήθηκε θωράκιο ικανού πά-
χους ξυλόγλυπτο κατασκευασμένο από 
φλαμούρι. Μπορεί να μην επιδιώξαμε 
βαθύ σκάλισμα – και τούτο για να είναι 
ευκολότερη η περιποίηση των θωρακίων 
– επιδιώξαμε όμως, ευπρεπές υλικό και δη 
ξύλο, ώστε να είναι αντοχής».

Αναφέρει δεύτερο ψέμα . α) Τι λέει: «Το ότι 
αφαιρέθηκε χειροποίητο σκαλιστό τέμπλο 
μαζί με βυζαντινές εικόνες. Το τέμπλο που 
αφαιρέθηκε δεν ήταν χειροποίητο, αλλά 
μηχανής (πρέσας)».

(Σεβασμιότατε, αυτή δεν είναι μηχάνημα 
(πρέσα), ως γράφετε γιατί η πρέσα χρησιμοποι-
είται για άσκηση, πίεση ξύλων για την μεταξύ 
τους συγκόλληση, αλλά είναι παντογράφος 
που αντιγράφει – χαράζει σχέδια, εικόνες, 
σκίτσα…).

Τέτοια αυταπόδεικτη αναλήθεια (ψέμα) δεν 
πίστευα ότι μπορούσα στη ζωή μου να την 
ακούσω και μάλιστα από επίσκοπο που κά-
θεται στο Δεσποτικό, που έχει την εικόνα του 
Χριστού καθήμενο επί θρόνου με ανοιχτό το 
ευαγγέλιο, για να μας θυμίζει ότι εδώ είναι ο 
ίδιος ο Χριστός, γι’ αυτό το θυμιάτισμα του ιερέα 
ξεκινά από το δεσποτικό. Είναι φοβερό από ένα 
διάδοχο των Αποστόλων και των Πατέρων της 
Εκκλησίας να λέει τέτοιες χονδρές αναλήθειες!

Προσπαθεί ο Σεβασμιότατος, να μας πα-
ρουσιάσει το μαύρο άσπρο, τη νύχτα μέρα, ή 
το βουβάλι ότι πετάει! Δηλαδή μας λέει ότι 
το χειροποίητο σκαλιστό τέμπλο που και ο 
τυφλός ακόμα αν το ακουμπήσει με το χέρι, θα 
φωνάξει ότι είναι χειροποίητο το σκάλισμα και 
από  έναν μάλιστα ξυλογλύπτη πανελλήνια 
αναγνωρισμένο με το όνομα ΣΧΟΙΝΑΣ που 
υπήρξε από τους καλύτερους στην Ελλάδα και 
ο κορυφαίος στο θεσσαλικό χώρο, με εκατο-
ντάδες κατασκευές απαράλληλης τέχνης όχι 
μόνο σε τέμπλα, προσκυνητάρια αλλά και σε 
τεράστιους ξυλινους πολυελέους που ίσως είναι 
και ο μοναδικός  στην Ελλάδα και Ευρώπη. (Το 
συνώνυμο ξυλογλυπτικής ΣΧΟΙΝΑ ισοδυναμεί 
σαν να λέμε αγιογραφία Κόντογλου). Το κιγκλί-
δωμα, που τοποθέτησε και είναι της μηχανής 
(πρέσας) και το παρουσιάζει ότι είναι δήθεν 
είναι ‘’σκάλισμα’’ και για να πείσει μάλλον 
τους “άπιστους” μας λέει ότι: «Δεν επιδιώξαμε 
βαθύ σκάλισμα, για να γίνεται ευκολότερη 
η περιποίηση των θωρακίων;». “ΕΛΕΟΣ”!

Προ 25ετίας, που τοποθετήθηκε το τέμπλο, 
ο παντογράφος ήταν σχεδόν άγνωστος στους 
ξυλογλύπτες, υπήρχαν μόνο 2-3 μεγάλα ερ-
γοστάσια παραγωγής που έφτιαχναν πόρτες, 
ντουλάπια κουζίνας, κλπ και είχαν βάθος 
“σκαλίσματος”, όπως το κιγκλίδωμα που βάλατε 
στο κοιμητήριο, γιατί όλες οι ξυλογλυπτικές 
εργασίες τότε γίνονταν στο χέρι με σκαρπέλο 
και σφυρί.

Οι φωτογραφίες που παρουσιάσαμε,(σελ. 
12) είναι από τη δική του ιστοσελίδα από 

15

 ΠΛΗΡΟΦΟΡΗΣΗ:
 Μ Ι Α  Ο Φ Ε Ι Λ Ο Μ Ε Ν Η  Α Π Α Ν Τ Η Σ Η 

Επιστολή- ε ξώδικο  του Δεσπότη στην εφ. ‘’ΟΡΘΟΔΟΞΟΣ ΤΥΠΟΣ’’ για ευφάνταστο  και ψεύτη

‘‘ο ψεύτης του ψεύτη, ποιος είναι ο ψεύτης!’’
«μη καταυχάσθε και ψεύδεσθε κατά της αληθείας» (Ιακ. 3, 14)

----->>
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μακρύ και κοντινό πλάνο και στις δύο, είναι 
ο ίδιος μπροστά στην Ωραία Πύλη, στη μια 
με το χειροποίητο τέμπλο και στην άλλη με 
κιγκλίδωμα της μηχανής που είναι αυταπό-
δεικτα στοιχεία και φωνάζουν την αλήθεια και 
δείχνουν το ψέμα.

Β) “Δεν κατασκευάστηκε – το τέμπλο λέει 
ο δεσπότης – για το Ναό του νέου Κοιμη-
τηρίου, αλλά τοποθετήθηκε πρόχειρα, 
προφανώς, γιατί είχε παραγγελθεί για 
αλλού και ακυρώθηκε η παραγγελία. 
Αποτέλεσμα αυτού ήταν το παλιό τέμπλο 
να μην εφαρμόζει στις διαστάσεις του χώ-
ρου, να στηρίζεται σε τακάκια κάτω από 
το πλατύσκαλο της Ωραίας Πύλης, να μην 
έχει καν στηριχθεί σωστά στον τοίχο, με 
αποτέλεσμα να ταλαντώνεται και να είναι 
επίφοβο να πέσει προς το κεντρικό τμήμα 
του Ναού…”.

(Αναγκάζομαι να βάλω για λίγο άνω τελεία, 
να διευκρινίσω που με κοιτάς με υποψία, γιατί 
τα γραφόμενα είναι στη μεγάλη πλειοψηφία 
βιώματά μου, για τα δε του νέου κοιμητηρίου 
είμαι ίσως ο μοναδικός εν ζωή που ασχολήθηκα 
από την ημέρα, που αποφασίσαμε ως Δημοτικό 

Συμβούλιο την ίδρυσή του. Επί 35 περίπου χρό-
νια κάθε Σάββατο εκκλησιάζομαι, εδώ στο ναό 
του κοιμητηρίου, παλαιότερο για την ανέγερσή 
των δύο ναών ως επίτροπος τοποθετημένος 
από το Δημοτικό Συμβούλιο και μετά ως απλός 
εκκλησιαζόμενος, γι’ αυτό ό,τι περιγράφω για το 
νέο κοιμητήριο, δεν είναι από αφηγήσεις άλλων, 
αλλά από δικά μου καθαρά βιώματα).

Ο ισχυρισμός του “αγίου” δεσπότη, ότι το 
τέμπλο πρόκειται για παραγγελία άλλου που 
ακυρώθηκε και το ξεφορτώθηκαν στο ναό του 
νέου κοιμητηρίου της Λάρισας, είναι αναλη-
θέστατο, διότι, όταν το φέρανε, βρέθηκα στην 
τοποθέτησή του Μπορεί να υπήρχαν κάποια 
προβλήματα, αυτά οφείλονται στις δύο κολώνες 
της οικοδομής δεξιά-αριστερά που ήταν στενές 
(0,75 εκατ. αν αφαιρέσουμε το κάσωμα και την 
πόρτα μένει για να περάσης μονο 0,50 εκατ), 
για να τοποθετηθούν τα παραπόρτια, για να 
ανοιγοκλείνουν και αναγκάστηκαν να φέρουν 
το τέμπλο λίγο πιο μπροστά.

Το επτά (7) μέτρα τέμπλο με 3,50 περίπου 
ύψος δεν τροποποιήθηκε καθόλου και ήρθε και 
κούμπωσε δεξιά-αριστερά στον τοίχο με από-
λυτη ακρίβεια. Στη φωτογραφία υπάρχει ένα 

στήριγμα από κάποια που ήταν τοποθετημένα, 
για να στηρίζουν τα δοκάρια που στήριζαν με 
απόλυτη σιγουριά το τέμπλο.

Γ) “Αποτέλεσμα αυτού ήταν – γράφει ο 
δεσπότης – το παλιό τέμπλο να μην εφαρ-
μόζει στις διαστάσεις του χώρου” (φωτ. 
16) εδώ δείχνει ότι είχε πλήρη εφαρμοστεί δε-
ξιά και αριστερά στον τοίχο,και δεν υπάρχει ούτε 
γρατζουνιά) “να στηρίζεται σε τακάκια κάτω 
από το πλατύσκαλο της Ωραίας Πύλης”. 
(Εδώ δέσποτα μου με τα δικεροτρίκερα 
που βλογάτε (φωτ. 17) είστε κάτω από το 
πλατύσκαλο; Και το τέμπλο που είναι πίσω σας, 
είναι και αυτό κάτω από το πλατύσκαλο της 
Ωραίας Πύλης; Για κοιτάξτε τα πόδια σας 
που πατάτε!!! Τέτοια αυταπόδεικτος αναλή-
θεια δε θα τολμούσε να την εξεστομίσει ούτε ο 
βαρόνος Ιερώνυμος Φον Μινχάουζε!). Ω.. ΘΕΕ 
ΜΟΥ!. (δεν μπορώ να μην το πώ) Έλεος τέτοιο  
ψέμα!.  Ίσως εδώ θάπρεπε να σταματήσω, διότι 
και μόνο το παραπάνω απαντάει ποιος είναι ο 
ψεύτης, αλλά θα συνεχίσω, για να μην αφήσω 
καμιά σκιά, χωρίς να φωτιστεί.

Δ) “να μην έχει καν στηριχθεί σωστά 
στον τοίχο – γράφει ο δεσπότης – με απο-
τέλεσμα να ταλαντώνεται και να είναι 
επίφοβο να πέσει προς το κεντρικό τμήμα 
του Ναού”. (Αυτό το επιχείρημα δεν μπορεί να 
σταθεί ούτε σε μικρά παιδιά. Αν υπήρχε τέτοια 
περίπτωση – που δεν υπήρχε – με 2-4 σιδερέ-
νιες βάσεις (τσέρκι) στις δύο κολώνες μπορούσε 
ακόμα και στον αέρα να κρατηθεί).

Ε) “Το πρόβλημα – γράφει – έγινε εντονό-

τερο μετά την αφαίρεση της σκαλωσιάς, η 
οποία εν μέρει το συγκρατούσε. Απόδειξη 
των ταλαντώσεων είναι η δεξιά και αρι-
στερά στους τοίχους του ιερού, στα σημεία 
όπου ακουμπούσε το τέμπλο, τα γδαρσί-
ματα και το ξύσιμο στο σοβά” (Εδώ συνέβη 
το αντίθετο, διότι η σκαλωσιά τοποθετήθηκε 
αργότερα για την αγιογράφηση και τεζαρίστηκε 
δεξιά αριστερά με βίδα σκαλωσιάς λόγω όμως 
της μεγάλης απόστασης η σκαλωσιά ταλαντώ-
νονταν και σε δύο σημεία, δεξιά και αριστερά 
απάνω από την Ωραία Πύλη με δύο σωληνωτές 
αντηρίδες την στήριξαν στο δοκάρι του τέμπλου, 
όχι το αντίθετο του δεσπότη).

Αφήνω το υπόλοιπο της παραγράφου, γιατί 
είναι αστεία τα επιχειρήματα του δεσπότη που 
δεν αξίζουν καν σχολιασμό.

ΣΤ) “Ως προς το παλαιό τέμπλο, επει-
δή είχε πολλά προβλήματα, τόσο λόγω 
υγρασίας, όσο και λόγω σκισιμάτων από 
κακής ποιότητας ξύλο, το συντηρήσαμε 
όσο γινόταν”. (Το τέμπλο δεν είχε κανένα 
πρόβλημα, τον ξυλογλύπτη συντηρητή κ. Μα-
γειρία που η μητρόπολη τον ανέθεσε δήθεν 
να το “συντηρήσει” για το βίαιο τρόπο που το 
ξήλωσαν, η δωρήτρια τον επισκέφθηκε για να 
πληροφορηθεί για την τύχη του, της δήλωσε 
ότι δεν υπάρχει κανένα πρόβλημα στο τέμπλο, 
απλώς το φρεσκάρισε με ένα λουστράρισμα 
και αυτό λόγω της πολυκαιρίας. Μετά από 
αυτά  σοκαρίστηκα και για λίγο σταμάτησα, δεν 
μπορούσα να συνεχίσω, βρέθηκα σε αφήγηση 
θανατικής εκτέλεσης της ειλικρίνειας! Είναι 
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Yπήρχε τέλεια εφαρμογή του τέμπλου, 
ούτε ξύσιμο, ούτε γδάρσιμο υπάρχει

Εδώ που πατάτε δέσποτα είστε κάτω ή πάνω στο πλατύσκαλο! 

----->>
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δυνατόν οι ταμπλάδες – θωράκια (φωτ. 18) 
από το παλαιό τέμπλο που συνήθως έχουν διά-
σταση 70Χ90 εκατ. και μαζί με την περιμετρική 
κορνίζα να έχει μια μόνο ένωση, το δε πάχος 
του ξύλου να έχει τη αντοχή και διάρκεια χρο-
νική το σκάλισμα να γίνει διαμπερές και όπως 
δήλωσε ο από Θεσσαλονίκης ξυλέμπορος εισα-
γωγέας ότι είναι 
ξύλο,  ε ιδικά 
επεξεργασμένο 
και φουρνισμέ-
νο, για να μην 
έχει δυνατότη-
τα διάβρωσης 
και προσβολής 
από το μικρόβιο  
Σαράκι, αυτό 
το ξύλο να το 
κατατάσσει ο 
δεσπότης “στο 
κακής ποιό-
τητας ξύλο;’’ 
Ενώ αντίθετα 
του νέου κι-
γκλιδώματος 
οι ταμπλάδες 
του – τα θωρά-
κια του– απο-
τελούνται από 
κολλημένα 6-8 
κομμάτια – ίσως 
ξακρίσματος- 
ξύλου φλαμούρι 
(φωτ. 19 με 
τα διάφορα 
ξύλα)και άλλο 
υλικό και αυτό 
κατά το δεσπότη  
είναι ευπρεπές 
υλικό και δη 
ξύλο, ώστε να 
είναι αντοχής. 
Το δεσποτικό 
αυτό επιχείρη-
μα πιστεύω ότι 
δεν θα υπάρξει 
άνθρωπος που 
θα το πιστέψει!

Ζ) “Το συ-
ντηρήσαμε – 
γράφει – και το 
αποστείλαμε, 
μαζί με τις ει-
κόνες του και 
τις επάργυρες 
(όχι ασημένιες) 
κανδήλες, στην Ιερά Επισκοπή  Μπου-
κόμπας, για να το τοποθετήσει σε κάποιο 
από τους εκεί Ναούς”. (Δηλαδή μας λέει ο 
δεσπότης, αφού για μας είναι άχρηστο, κακότε-
χνο, φουσκωμένο από υγρασία, σκισμένο από 
την κακή ποιότητα ξύλου και προκειμένου να 
το πετάξουμε, ας το δώσουμε εκεί προς την 
Αφρική, άχρηστο και άχρηστο είναι!

Τώρα τα έξοδα μεταφοράς – που δεν είναι και 
λίγα – σε κάτι άχρηστο ποιος θα τα πληρώσει; 
Δε βαριέσαι, θα τα πληρώσει ο λαός με το κεράκι 
ή με τους δίσκους όπως παλαιότερα πλήρωσε η 
εκκλησία της Ελλάδος και τα σάπια κοτόπουλα. 

Μήπως τα λέω λάθος Σεβασμιότατε!
Στις κανδήλες, χωρίς να το καταλάβει, πα-

γιδεύτηκε με το «ΟΧΙ ασημένιες», αφού εγώ 
στο Δήμαρχο έγραψα για πανάκριβες κανδήλες 
και ο ευθυμογράφος Λαμπαράδιος στα ψαλτικά 
αναφέρει για επάργυρες, ποιος τσίμπησε, το 
δέσποτα και έγραψε «ΟΧΙ ασημένιες;».

Το γνωρίζει,-πρέ-
πει να τις είδε- όπως 
το γνωρίζω και εγώ, 
διότι ήμουν εκεί, 
όταν ήρθαν και τις 
τοποθετήσαμε, είναι 
από καθαρό ασήμι 
925 σφραγισμένες 
και είχαν αγοραστεί 
από το εργαστήρι 
αργυροχοΐας του 
Ιωάν. Παλιάγκα στα 
Ιωάννινα και 
πληρώθηκαν 
τότε 1300 ευρώ 
η κάθε κανδή-
λα από τους 
δωρητές (ση-
μερινή τιμή 
ίσως ξεπερ-
νάει τις 3.000 
ευρώ).  Γιαυτό 
και δεν αλλοι-
ώθηκαν παρα 
την εικοσαετία!.

Για όλα τα 
παραπάνω που 
διάβασα, στο 
εξώδικο του 
δεσπότη προς 
τον ‘’ΟΡΘΟ-
ΔΟΞΟ ΤΥΠΟ’’ 
πάγωσα σε μέ-
ρες καλοκαι-
ριού, στάθηκα, 
κοίταξα νοερώς 
το δεσπότη και 
πόνεσα. Είπα, 
Θεέ μου! Ένας 
ε π ί σ κ ο π ο ς , 
όπως έλεγε ο κα-
θηγητής και νομι-
κός της Εκκλησίας 
στο Συμβούλιο της 
Επικρατείας Παναγ. 
Χριστινάκης: “Ο 
επίσκοπος είναι 
εις θέσιν Χριστού. 
Κρίνετε Χριστόν 

τώρα, κύριοι δικασταί…” να μιλάει με 
περιφρόνηση ή με οργή σε ανθρώπους που 
ζουν για την Εκκλησία, ενώ ο ίδιος ζει από την 
Εκκλησία και μάλιστα σαν πασάς, να ρωτάει: 
«Έχει σπουδάσει κανείς σας στην Π.Ο.Ε. 
Θεολογία; Έχει καταστεί κανείς σας πτυχι-
ούχος; Μήπως κανείς;» (“άγιε” δέσποτα και 
θεολογία, σπούδασαν όπως και άλλες επιστήμες 
και πτυχιούχοι υπήρξαν κατά καιρούς. Και ο 
ίδιος πάλι ρωτάτε: “Μήπως κανείς; Γιατί πριν 
γράψετε, δεν ρωτούσατε;”). Τι κρίμα!

“Άγιε” Λαρίσης, επειδή ο ίδιος ρωτήσατε τους 
αθεολόγητους, για να μάθουν – εννοείτε – ότι: 

“Αλλιώς πως δικαιολογείται να αγνοείτε 
την παράδοση της εκκλησίας μας που θέ-
λει τα θωράκια ως την παραδοσιακή μορ-
φή χωρισμού του Ιερού Βήματος υπό του 
κυρίως Ναού; Αν δεν ξέρετε τι είναι αυτό 
σας παραπέμπω στο αντίστοιχο λήμμα στη 
χριστιανική και Ηθική Εγκυκλοπαίδεια. 
Φαίνεται στο μάθημα της Χριστιανικής 
Αρχαιολογίας απουσιάζατε (βλέπετε πόσο 
σας σέβομαι, που δεν γράφω ότι κάνατε κοπά-
να). Από την άλλη που το βρήκατε τόσο 
«σπουδαίοι» θεολόγοι (λέμε τώρα) ότι 
οι παπικοί χωρίζουν το αλτάρι τους από 
τον Κυρίως  Ναό  με οποιονδήποτε τρό-
πο; Εσείς που έχετε τόσο πολύ μελετήσει 
τους παπικούς δεν έχετε προσέξει πως 
δεν υπάρχουν ούτε θωράκια ούτε τέμπλο 
στους χώρους λατρείας των παπικών; Θα 
μου  πείτε, αντιγράφουμε από ξένο δη-

μοσίευμα. Δεν  προσέχετε τι αντιγράφετε; 
Σας αρκεί που βρίζουν Μητροπολίτη…”

    (Και όμως υπάρχουν δέσποτα κάγγελα ή 
κιγκλιδώματα στους παπικούς ναούς, γίνεται 
αναφορά ποιο κάτω)

        Επειδή η παράγραφος είναι μεγάλη, 
γιαυτό με το χεράκι, δέσποτα,  θα  ακουμπάμε 
“επί τον τύπον των ήλων” και θα προχω-
ρούμε αντάμα εσείς, ο θεολόγος με μεταπτυχι-
ακές σπουδές, Δικηγόρος παρά Πρωτοδίκαις, 
επίτιμος διδάκτορας, με ένα συγγραφικό έργο, 
με περγαμηνές ως ανακριτής επισκοπικών 
δικαστηρίων και αρμάθα ακόμα με θέσεις και 
αξιώματα με έναν έμπορο κουρτινά. 

Αρχίζουμε από τα ‘’αγνοείτε – μας λέτε – την 
παράδοση της Εκκλησίας ότι υπήρχαν 
τα θωράκια!’’ Ναι, δέσποτα, το διάφραγμα ή 
τέμπλεον υπήρξε μέχρι τον 6ο μ.Χ. αιώνα και 
πλησίον του 7ου μ.Χ. αιώνα και τα στήθεα ονο-
μάστηκαν θωράκια, γιατί πλησίαζαν στο ύψος 
του ανθρώπινου στήθους. Από τότε και μετά 
υπήρξε τελείως διαφορετική παραλλαγή. Διότι 

η Αγία Τράπεζα τότε είχε στις τέσσερες γωνίες, 
τέσσερες κολώνες που κατέληγαν σε ένα θόλο, 
ο οποίος βρίσκονταν ακριβώς επάνω από την 
Αγία Τράπεζα και ένωνε τις τέσσερες αυτές 
κολώνες. Αυτό ονομάζονταν ΚΙΒΩΡΙΟ και 
βρίσκονταν σε πλήρη θέα του λαού, αφού δεν 
υπήρχε το υπερυψωμένο τέμπλο. Το ΚΙΒΩ-
ΡΙΟ καταργήθηκε, όταν το τέμπλο υψώθηκε, 
με τον 6ο αιώνα. Μέχρι εδώ υπήρξαν και για 
τον παραπάνω λόγο καταργήθηκαν και δεν 
ξανατοποθετήθηκαν επί 15 αιώνες!.

Παραπέμπετε τους αθεολόγητους στη ‘’Χρι-
στιανική και Ηθική Εγκυκλοπαίδεια’’,  
χωρίς όμως… πού; Αόριστα! Σε ποιο τόμο, σε 
ποιο τίτλο, ή σε ποια σελίδα, αυτό, δεσπότη 
μου, δεν είναι παραπομπή, είναι τρελή πα-
ραπλάνηση. Εδώ η περιπλάνηση ήθελε πολύ 
χρόνο, για  να ερευνήσεις 17.000 σελίδες 
μεγάλου σχήματος 22x28 πυκνογραμμένες 

και όμως την έκανα, άφησα το Σεβασμιότατο, 
να μην τον κουράζω μια και ο ίδιος δήλωσε 
ότι: “δεν καταδέχομαι να χάσω μαζί σας 
τον πολύτιμο χρόνο μου, προκειμένου να 
σας εξηγήσει – μας είπε – τα αυτονόητα και 
να σας γνωρίσω όσα αγνοείτε, ή κάνετε 
ότι αγνοείτε”. Και άρχισα περπατοδιάβασμα, 
Αρχαιολογία Χριστιανική και Βυζαντινή. 
Εκκλησιαστική Αρχιτεκτονική. Εικονογραφία 
Βυζαντινή. Εικονογραφικούς κύκλους. Εικόνες. 
Εκκλησίες. Θωράκια, Ναούς με εκατοντάδες 
θέματα και χιλιάδες σελίδες. Ώσπου διαβαί-
νοντας τον 3ο τόμο, εδώ  σταμάτησα για λίγο, 
γιατί κάτι βρήκα και κάλεσα το Σεβασμιότατο 
και πάλι μαζί να  περιηγηθούμε προς το τέ-
λος του τόμου (σελ. 1196), διότι συνάντησα 
τέσσερες σειρές που έγραφαν: “Τα θωράκια 
ευρύτατα εχρησιμοποιήθηκαν ως χωρί-
σματα τα (χαμηλού) τέμπλου τιθέμενα 
μεταξύ κιονίσκων. Μέχρι του τέλους του 
ΣΤ΄ αιώνος, τα θέματα τα διακοσμούντα 
τα θωράκια ήσαν απλά… Από του Ζ΄ 
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Αυτό το θωράκιο του παλιού τέμπλου 
με παραστάσεις και οι κολώνες με σχέ-
δια άμπελος, βάτου... είναι πρέσας λέει 

ο δεσπότης 

Τα θωράκια που τοποθέτησαν απο διάφορα 
ξύλα και τα κολωνάκια που βλέπουμε 
είναι ξυλόγλυπτα λέει ο δεσπότης 
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αιώνα, και μάλιστα με την εικονομαχίαν 
εξ επιδράσεως της ανατολικής τέχνης, 
οι πλοχμοί αυξάνονταν και καθίστανται 
πολυέλικτοι…”. Συνέχισα το περπατοδιάβασμα 
στους τόμους, με χιλιάδες θέματα και σελίδες 
και έφθασα στον 11ο τόμο και εδώ στη σελί-
δα 709, συνάντησα για πρώτη φορά τη λέξη  
“τέμπλον”. και γράφει: “Ούτω καλείται το 
φράγμα το χωρίζον το Ιερόν Βήμα από 
τον κυρίως ναόν… Το παλαιοχριστιανικόν 
τέμπλον έφερε τα ονόματα: δρύφρακτα, 
δίκτυα, κιγκλίδες, κάγκελα ή διάστυλα. 
Κατά την περίοδον αυτόν το χώρισμα 
τούτο ήτο γενικώς χαμηλόν” (όπως περίπου 
και σήμερον των λατινικών εκκλησιών)’’  ( εδώ 
ακούμπησε   το δάκτυλο του ο δεσπότης και 
πήρε  την πρώτη ισχυρή απάντηση). ‘’Όταν 
αργότερον- συνεχίζει- διεμορφώθη η Πρό-
θεσις και το Διακονικόν (ΣΤ΄ αιών), τότε 
το τέμπλον επεξετάσθη ευθυγράμμως… 
Κατά τους κυρίως βυζαντινούς χρόνους 
το χαμηλόν τέμπλον εκλείπει πλέον και 
επικρατεί το υψηλόν’’. (η δευτερη απάντη-
ση). Ένας εκ των κορυφαίων καθηγητών που 
ασχολήθηκε με τη Χριστιανική Αρχαιολογία και 
Τέχνη ο Κων/νος Καλοκύρης και στο βιβλίο του: 
“Άθως” θέματα αρχαιολογίας και τέχνης 
στη σελίδα 177, γράφει: “Πώς εφθάσαμεν εις 
τα τέμπλα ταύτα;…”. Τα ξυλόγλυπτα ταύτα, 
δηλ. αποτελούν μίαν εξέλιξιν των παλαι-
οχριστιανικών μαρμαρίνων τέμπλων, τα 
οποία, ως γνωστόν, χαμηλά μέχρι του 
5ου αιώνος (ήτοι μορφούμενα εκ στυλοβάτου, 
πεσίσκων και θωρακίων) υψούντας από της 
περιόδου ταύτης ολίγον κατ’ ολίγον… Τα 
τέμπλα αυτά (ο όρος γίνεται γνωστός τον 8ο 
αιώνα από τον Θεόδωρον Στουδίτην (Migne, 
P.G., 127, 1769). (ακολουθεί τρίτη απάντηση). 
Αυτά αναφέρει η ‘’Χριστιανική και Ηθική 
Εγκυκλοπαίδεια’’ που πρότεινε να διαβάσουν 
οι αθεολόγητοι, ο δεσπότης. Έχουμε όμως  και 
αποφάσεις εκκλησιαστικές,-τα αναφέραμε 
και την προηγούμενη φορά,- γιατί δεν πρέπει 
να υπάρχει αυτό το απαράδεκτο κιγκλίδωμα, 
αφού αυτό δεν είναι τέμπλο, η συνταχθείσα 
“Ομολογία Κριτοπούλου” του 1925 γράφει: 
Κιγκλίδωμα (Τέμπλο): «Ιστέον ότι ο τόπος, 
όπου ιερουργείται το άγιον Μυστήριον, 
ον ημείς ιερατείον καλούμενη και άγιον 
βήμα, κεχωρισμένος εστί του λοιπού ναού. 
Κιγκλίδες γαρ τούτον διαστέλλουσιν εύ 
απεξεσμέναι και συνεπώς πεποικιλμέναι. 
Προ ών κιγκλίδων επίκειται παραπέτασμα, 
όπερ, μετά το τεθήναι το άγιον Μυστήριον 
επί της ιεράς Τραπέζης, εφέλκεται κατά 
των κιγκλίδων, ως μη δύνασθαι τον λαόν 
καθοράν τους ιερείς ιερουργούντας…» 
(Πρέπει να γνωρίζετε ότι ο τόπος, όπου τελείται 
το άγιο Μυστήριο – Θεία Λειτουργία – τον οποίον 
εμείς οι ιερουργοί – οι κληρικοί – καλούμε και 
Άγιο Βήμα, είναι διαχωρισμένος από τον υπό-
λοιπο ναό. Γιατί κάγκελα – τέμπλο – χωρίζουν 
αυτόν, τα οποία είναι σκαλισμένα και συνεπώς 
με ποικιλία σχεδίων. Πριν από τα κάγκελα κρέ-
μεται παραπέτασμα – είδος κουρτίνας –, το οποίο 
μετά την τοποθέτηση του Αγίου Μυστηρίου της 
Θείας πάνω στην ιερά Αγία Τράπεζα, σύρεται 
κατά μήκος των καγκέλων, για να μην μπορεί 
ο λαός να δει τους ιερείς που λειτουργούν), (Ι. 
Μεσολωρά, “Συμβολική”, τομ. Α΄, σελ. 329).

Τέτοια παράδοση μετά τον 6ο αιώνα στην 
Εκκλησία δεν υπάρχει και ούτε πουθενά στη 
“Χριστιανική και Ηθική Εγκυκλοπαίδεια” το 
συναντήσαμε. Πού το βρήκε ο δεσπότης; Ας το 
αναφέρει να το μάθουν οι ένθεν και εκείθεν.

Και συνεχίζει το παραλήρημα ο δεσπότης: 
“Φαίνεται – γράφει – στο μάθημα της 
Χριστιανικής Αρ-
χαιολογίας απου-
σιάζατε – βλέπετε 
πόσο σας σέβομαι, 
που δεν γράφω 
ότι την κάνατε 
κοπάνα – (Τι φοβε-
ρή διγλωσσία είναι 
αυτή, δεσπότη μας, 
παραπάνω αμφισβη-
τούσατε αν σπού-
δασαν θεολογία, αν 
έχουν πτυχίο, τώρα 
τους μέμφεστε ότι 
απουσίαζαν από το 
μάθημα Χριστιανική 
Αρχαιολογία και ότι 
την έκαναν κοπά-
να. Τι ισχύει; Και 
ακούγοντας να μιλά-
τε για κοπάνα στους 
μαθητές σε σχολείο, 
σε σύναξη Ιερέων, 
στην εδώ περίπτωση 
και δεν ξέρω που αλ-
λού, μούρθε στη μνή-
μη μου το αξιόλογο 
βιβλίο του Άγγλου 
δημοσιογράφου, 
συγγραφέα «Στον 
τόπο του εγκλήματος»).    

Προχωρεί ακόμα πιο κάτω: “Από την άλλη 
που το βρήκατε τόσο «σπουδαίο» θεολό-
γοι (λέμε τώρα) ότι οι παπικοί χωρίζουν 
το αλτάρι τους από τον Κυρίως Ναό με 
οποιονδήποτε τρόπο; Εσείς που έχετε τόσο 
πολύ μελετήσει τους παπικούς δεν έχετε 
προσέξει πως δεν υπάρχουν ούτε θωράκια 
ούτε τέμπλο στους χώρους λατρείας των 
Παπικών;”.

Η παλιμβουλία σας, δέσποτα, με άφησε εμ-
βρόντητο. Όταν πιάνετε στο χέρι το μολύβι, για  
να αποτυπώσετε τις σκέψεις και τις μεθοδεύ-
σεις, πρέπει να θυμάστε τι γράψατε πρωτύτερα 
και τι σας έγραψαν πρωτύτερα, γιατί εκτίθεστε 
– σαν πνευματικό ανάστημα – ανεπανόρθωτα.

Σαν επίσκοπο δε σας τιμά αυτός ο απαράδε-
κτος – να μην πω κάτι άλλο – τρόπος, να εμπαί-
ζετε ή σωστότερα πλαγίως να υβρίζετε εθελο-
ντές, εργάτες της Εκκλησίας και μάλιστα στην 
πρώτη γραμμή. Αυτά είναι ξένα και αλλότρια 
προς το εκκλησιαστικό ήθος πρακτικές, “που 
το βρήκατε – γράφετε – τόσο «σπουδαίοι» 
θεολόγοι (λέμε τώρα)”. Μόνο αυτό φθάνει να 
σας καταλάβει κανείς. Μάθε, αν και το γνωρίζεις 
ότι σ’ αυτή την πνευματική έπαλξη που λέγεται 
“Πανελλήνιος Ορθόδοξος Ένωση” (Π.Ο.Ε.) 
υπάρχουν όχι μόνο θεολόγοι, αλλά και άλλες 
ειδικότητες με δικτατορικά, μεταπτυχιακά όχι 
βγαλμένα από την καμινάδα αλλά από την 
πόρτα του Πανεπιστημίου με τα πτυχία στα 
χέρια με ψηλά το κεφάλι.

Από το περιεχόμενο της απάντησής του 

αφουγκράζομαι ότι τον κυριαρχεί ο τρόμος. 
Τα γραφόμενά του προδίδουν την ταραχή και 
την αδυναμία να απολογηθεί, για τα όσα έχει 
επιτελέσει και γράφει (δε θέλω να του πω ότι 
λέει ψέματα). Αλλά είναι τρομερές αναλήθειες: 
“Δεν έχετε προσέξει πως δεν υπάρχουν –
συνεχίζει– ούτε θωράκια ούτε τέμπλο στους 

χώρους 
λατρείας 
των Πα-
πικών; 
Θα μου 
π ε ί τ ε , 
α ν τ ι -
γράφου-
με από 
ξένο δη-
μοσίευ-
μα. Δεν 
προσέ-
χετε τι 
α ν τ ι -
γράφε-
τε; Σας 
α ρ κ ε ί 
π ο υ 
βρίζουν 
Μητρο-
π ο λ ί -
τη…”.

Αισθά-
ν ο μ α ι 
ν τροπή 
να βλέ-
πω έναν 
επίσκοπο 
να προ-

σπαθεί να στρεβλώσει ή να διαστρέψει ένα 
γραμμένο κείμενο για προφανείς του λόγους. 
Σας ερωτώ: Σε σημείο των δημοσιευμάτων, κ. 
Ιερώνυμε, γράφουμε για θωράκια και τέμπλο σε 
χώρους λατρείας των Παπικών; Σας απαντώ! 
– για εσείς δε θα απαντήσετε, διότι δεν υπάρχει 
– πουθενά μα πουθενά! Γιατί το κάνετε; Γιατί 
σκοτώνετε την ΑΛΗΘΕΙΑ; Ίσως για να μην 
αλλοιωθεί η έκταση του πορτραίτου σας και να 
μην υποτιμηθεί η αξία σας.

ΙΔΟΥ, τι γράψαμε στα τρία δημοσιεύματα: 
α) ο ευθυμογράφος Λαμπαδάριος έγραφε στη 
στήλη “Ψαλτικά”:

«Χωρίς να ρωτήσει τη δωρήτρια, το τέμπλο 
έβγαλε φτερά και εξαφανίστηκε και αντί αυτού 
έστησαν ένα διάστυλο, ύψους 0,95 εκατ. 
όπως έχουν περίπου σήμερα οι λατινικές 
(καθολικές) εκκλησίες με χωρίς κανδήλες και 
με εικόνες μικρού μεγέθους 20x30…

» Όλες αυτές οι μοντέρνες κινήσεις του δεσπό-
του, είναι εμπνευσμένες από τις μεταπτυχιακές 
σπουδές στην Ολλανδία, εκεί όπως και στην 
Ιταλία δεν υπάρχουν στους ναούς τέμπλα και 
προσπαθεί σιγά-σιγά να τα εφαρμόσει – μην 
υπάρξουν αντιδράσεις – και στη Μητρόπολή 
μας.

Πιστεύουμε ότι είναι λάθος η ενέργεια και 
γρήγορα να τη διορθώσει».

(«ΑΓΩΝΑΣ», αρ. φ. 305/Νοε. 2022).
 Το αντίθετο από τα ισχυριζόμενα του 

δεσπότη.
Β) Η ανοικτή επιστολή της εφημερίδας προς 

το Δήμαρχο Λάρισας: «Κύριε Δήμαρχε με ποιο 
δικαίωμα ο μητροπολίτης αυθαίρετα και χωρίς 
να ρωτήσει κανέναν, ξήλωσε “εν είδει αστρα-
πή” το Τέμπλο του Ναού, ξυλόγλυπτο σκαλιστό 
βυζαντινής τέχνης… ιδιοκτησία του Δήμου… και 
με ποιο δικαίωμα τοποθέτησε ένα κιγκλίδωμα 
λατινιστί ύψους 0,80 εκατοστά ευτελούς αξί-
ας… Το κιγκλίδωμα αυτό είναι απαράδεκτο για 
πολλούς λόγους…» (“ΑΓΩΝΑΣ”, αρ. φ. 307-308/
Ιαν. 2023).

Γ) Ο ευθυμογράφος Λαμπαδάριος έγραψε: 
«Μετά το ξήλωμα του χειροποίητου σκαλιστού 
τέμπλου… και την τοποθέτηση ενός “κάγκελου” 
από ευτελές υλικό… και ο ναός μοιάζει Παπικός… 
Για τους ανθρώπους δε που ζητούν να δουν το 
ξηλωμένο Τέμπλο, γι’ αυτό το δημοσιεύουμε 
παραπλεύρως με το νέο “παπακάγκελο” με 
λειτουργό μάλιστα να είναι και στην μία και στην 
άλλη φωτογραφία ο ίδιος ο δεσπότης Ιερώνυ-
μος» (“ΑΓΩΝΑΣ”, αρ. φ. 310-311/Απρ. 2023).

Τέτοιες αναλήθειες που πάει να περάσει στον 
απονήρευτο και άδολο λαό, δεν υπάρχουν 
πουθενά μα πουθενά και το πιο φοβερό είναι να 
επιτιμάει και τους ανθρώπους της εφημερίδας 
και από πάνω. “Δεν προσέχετε – κύριοι – τι 
αντιγράφετε;”.

Ποιος πιστός, δέσποτα – ή ακόμα και άπιστος 
που αναζητάει την Αλήθεια και τη Θεία Χάρη 
– θα μπορέσει να συμβιβαστεί, να αποδεχτεί 
την ποιμαντική καθοδήγηση και την πατρική 
φροντίδα από λειτουργό του Θεού, που, όταν 
φοράει το επιτραχήλιο και φέρει το ωμοφόριο 
στους ώμους, μιλάει για το Θεό και διαλέγεται 
με το Θρόνο της Χάριτος και όταν το αποθέτει, 
αυτοπαραδίνεται σε αναλήθειες;

Και επειδή ρωτάτε τους “σπουδαίους” (απο-
καλώντας τους ειρωνικά) θεολόγους: «που το 
βρήκατε, ότι οι παπικοί χωρίζουν το αλτά-
ρι από τον κυρίως Ναό με οποιονδήποτε 
τρόπο;». Ναι, δέσποτα, το χωρίζανε μέχρι το 
σχίσμα περίπου, αλλά εν μέρει και μέχρι και 
σήμερα. Διαβάστε και λίγο ιστορία για να μά-
θετε, κακό δεν είναι, και ας είστε και επίσκοπος. 
Την απάντηση σας την έδωσε η προτεινόμενη 
από εσάς για άλλους “θρησκευτική και ηθι-
κή εγκυκλοπαίδεια” και συντάκτης αυτού 
του θέματος είναι ο ειδικός καθηγητής Κων/
νος Καλοκύρης βοηθούμενος από συγγράμ-
ματα ξένων ερευνητών, τα οποία αναφέρει και 
γράφει: “Το παλαιοχριστιανικόν τέμπλον… 
ήτο γενικώς χαμηλόν” (όπως περίπου και 
σήμερον των λατινικών εκκλησιών), (τόμος 
11ος, σελ. 709). Εδώ ο δεσπότης το προτείνει 
σε άλλους, αλλά ο ίδιος δεν το έχει διαβάσει!               
(δάσκαλε που δίδασκες…)

Έχουμε και άλλες απαντήσεις στα δεσποτικά 
επιχειρήματα που καταρρίπτουν την πρότασή 
του στους άλλους, ότι και σήμερα υπάρχουν 
παπικοί που έχουν κάγκελα ή κιγκλιδώματα 
σε κάποιους ναούς παπικούς που διατηρών 
την παράδοση (φωτ.  20, όπως και στη 
σελ. 13).

Δέσποτα, μας φέρνετε σε πολύ δύσκολη 
θέση, να διατυπώσουμε πολλές αμφιβολίες, 
ότι δηλαδή: ή τα κείμενά σας τα συντάσσουν 
άλλοι λόγω φόρτου εργασίας σας, ή η γραφή 
μου είναι ακαταλαβίστικη, διότι αλλιώς δεν 
εξηγείται. Σας ερωτώ: Στα πέντε χρόνια ποι-
μαντορίας δείξτε μου μία ύβρη στην ιδιωτική 

20

 ΠΛΗΡΟΦΟΡΗΣΗ:
 Μ Ι Α  Ο Φ Ε Ι Λ Ο Μ Ε Ν Η  Α Π Α Ν Τ Η Σ Η 

Επιστολή- ε ξώδικο  του Δεσπότη στην εφ. ‘’ΟΡΘΟΔΟΞΟΣ ΤΥΠΟΣ’’ για ευφάνταστο  και ψεύτη

‘‘ο ψεύτης του ψεύτη, ποιος είναι ο ψεύτης!’’
«μη καταυχάσθε και ψεύδεσθε κατά της αληθείας» (Ιακ. 3, 14)

Παπικός νάος με κιγκλίδωμα

----->>
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σας ζωή – ενώ εσείς συνεχώς στην ιδιωτική μου 
αναφέρεστε – δηλαδή η κριτική, ο έλεγχος στα 
πεπραγμένα λαθεμένα καθήκοντα τα θεωρείτε 
ύβρεις; Δε γνωρίζετε ότι η κριτική 
ή ο έλεγχος είναι πράξεις έντιμες 
και καταξιωμένες στην ανθρώπινη 
ιστορία, οι οποίες φωτογραφίζουν 
ανυποψίαστες πράξεις, ανθρώπινες 
αδυναμίες, δίνοντας την ευκαιρία 
στον ελεγχόμενο να βελτιώσει ή να 
αποκαταστήσει κάποιες εν αγνοία ή 
εν γνώσει ενέργειες που είχε κάνει;

Δεν γνωρίζετε και σαν νομικός 
παρά Πρωτοδίκαις ότι, εκείνος που 
ξέρει και σιωπά, συμπράττει στην 
οποιαδήποτε παράνομη ή αντι-
κανονική Πράξη, γίνεται ένα μαζί 
του και φορτώνεται την ενοχή και 
στιγματίζεται σαν συνένοχος;

Δηλαδή, Σεβασμιότατε, όταν ο 
λαός συγκεντρώνεται και σας πλαι-
σιώνει στις συνάξεις της λατρείας, 
σας φιλάει το χέρι, είναι ευπρόσδε-
κτος ως “τα τέκνα εν Κυρίω αγα-
πητά”, διότι τότε η παρουσία τους 
και οι εκδηλώσεις τους σας εκτρέ-
φουν την έπαρση. Αν κάποιος ή 
κάποια στιγμή σας παρατηρήσουν ή 
σας ελέγξουν για κάτι μεμπτό, αυτό 
το θεωρείτε ως δήθεν υποβιβασμό 
της επισκοπικής προσωπικότητας ή 
τους γυρίζετε την πλάτη ή τους πάτε 
ως ιεροκατήγορους ή υβριστές;. 
Αυτό σας είναι ένα πολύ δυνατό 
όπλο για την άμυνά σας!

Απτόητος ο δεσπότης συνεχίζει 
το κατεβαστό, επί προσωπικού! 
Επανέρχεται και πάλι ότι είμαι 
καταδικασμένος για συκοφαντική 
δυσφήμιση. Παρότι το είπαμε, το 
γράψαμε και απαντήσαμε και πιο 
πάνω ότι αυτή δεν είναι καταδίκη! 
Εξ άλλου ο ίδιος ο προκάτοχός σας 
Ιγνάτιος εκτός από την ημέρα που 
εκδόθηκε η τελεσίδικη απόφαση 
του Αρείου Πάγου,  βγήκε με στομ-
φώδη ανακοίνωση, για να γνωστο-
ποιήσει στο χριστιανικό πλήρωμα 
της Θεοσώστου μητροπόλεως ότι, 
να τι πέτυχα! Την έστειλε δε και 
σε όλους τους ναούς, για να διαβαστεί κατά 
την ώρα της Θείας Λειτουργίας και οι Ιερείς 
αρνήθηκαν, η δε τοπική εφημερίδα την κυκλο-
φόρησε με τίτλο «Καμπάνες» σε «Αγωνιζόμε-
νους Χριστιανούς», στην οποία αυθημερόν 
απαντήσαμε, αλλά η εφημερίδα αρνήθηκε να 
τη δημοσιεύσει και τότε αναγκαστήκαμε να 
την κυκλοφορήσουμε με φειγ-βολάν, (φωτ. 
21) που στο τέλος τους κάναμε γνωστό ότι 
προσφύγαμε “σε ανώτατο διαγνωστικό 
επίπεδο, που τα καθήκοντά του είναι, ως 
εγγυητής της συνταγματικής και ευρω-
παϊκής νομιμότητας…”. Από τότε και μετά 
ο προκάτοχος δεν ξανααναφέρθηκε ποτέ, μα 
ποτέ περί καταδίκης.

Έρχεστε τώρα εσείς μετά από εννέα χρόνια 
και μιλάτε περί αμετάκλητης καταδίκης μου. 
Τέτοιες καταδίκες που βγάζουν στη φόρα κλε-
ψιές, απατεωνιές, ψευτιές, ή γιατί φωνάζαμε 

ανάξιος ή γιατί αντισταθήκαμε στις παράνομες 
και αντικανονικές επιλογές δεσπότη, ας είναι 
καλοδεχούμενες. Προσεύχομαι συνεχώς, όπως 

ο Κύριος μας να μην άρει τη χάρη του από 
πάνω μας και βρεθούμε στο κενό.

Οι συνεργάτες πληροφοριοδότες δε σας 
ενημέρωσαν σωστά (εσείς που να τα γνω-
ρίζετε αφού δεν είχατε γεννηθεί) ή σας 
ενημέρωσαν, αλλά για δικούς σας λόγους τα 
προσπεράσατε με μεγάλα άλματα. Δεν πειράζει 
όμως, είτε έτσι, είτε αλλιώς, ας τα μάθει και ο 
κόσμος που επί 55 χρόνια δε μίλησα και ούτε θα 
ήθελα να μιλήσω, παρ’ ότι από χόμπυ έγραφα 
στο ημερολόγιό μου την παραμικρή λεπτομέ-
ρεια της ημέρας και τώρα με αναγκάζετε να 
γράψω κάποιο μικρό μέρος. 

Συνεχίζει ο δεσπότης επί προσωπικού, – 
“επίσης γνωρίζουμε πως έμπορος ήταν 
σε όλη του τη ζωή και πούλαγε κουρτίνες. 
Που να βρει χρόνο να διαβάσει θεολογία;”.

Δέσποτα “άγιε”, ΝΑΙ! Έτσι είναι, έμπορος 
είμαι – όχι ήταν – και βιοτέχνης ήμουν και είναι 

τιμή μου που ήμουν και είμαι, αλλά για να φθά-
σω να γίνω, στα δεκαοκτώ μου (18) βρέθηκα 
στις γερμανικές φάμπρικες με δανεικό παντελό-

νι και ξένα 
παπούτσια, 
στα είκοσι 
(20) και κάτι 
γύρισα στα 
τρία τέταρτα 
(3/4), το ένα 
τέταρτο το 
άφησα στη 
Γερμανία. 

Είναι γε-
γονός ότι 
δ ε ν  ε ί χ α 
χρόνο, να 
γίνω θεο-
λόγος, ακο-
λ ο ύ θ η σ α 
όμως την 
προτροπή 
του αρχαί-
ου Ευριπί-
δη. “Ουκ αν 
δύνατο μη 
καμών ευ-
δαιμονείν, 
α ι σ χ ρ ό ν 
τε μοχθείν 
μη θέλων 
νεανίαν”, 
και αυτός 
υπήρξε ο 
κ α ν ό ν α ς 
μ ο υ .  Ξ ε -
κίνησα με 
δύο μεγάλα 
μειονεκτή-
ματα για τον 
κόσμο, αλλά 
για εμένα 
ήταν πλεο-
νεκτήματα 
– όπως έλε-
γε και η Θά-
τσερ – χωρίς 
λεφτά, αλλά 
με συμβου-
λ έ ς  α π ό 

καλούς γονείς που μου έλεγαν: “Μην ακου-
μπήσεις χρήματα της Εκκλησίας γιατί 
είναι φωτιά και καίνε”. “Μην αδικήσεις 
άνθρωπο” και “βοήθησε, όσο μπορείς 
ανθρώπους”. 

Με την αρχή αυτή στα είκοσι δύο μου (22), 
έστησα το πρώτο μαγαζάκι. Οι γείτονες, όταν με 
είδαν, με λυπήθηκαν, διότι η περιοχή δεν ήταν 
κατάλληλη για το είδος και για τη μικροποσό-
τητα εμπορευμάτων που διέθετα, και με παρό-
τρυναν να αλλάξω περιοχή, αλλά και διότι ήταν 
δύσκολες οι ημέρες, λόγω δικτατορίας (ήταν 
17/9/1967), που οι έλεγχοι ήταν αυστηροί. Δεν 
τους άκουσα,  προσευχήθηκα και ζήτησα την 
άνω βοήθεια και προχώρησα  ακολουθώντας  
ένα νέο τρόπο πώλησης που ήταν άγνωστος 
μέχρι τότε στην ελληνική αγορά. Η πορεία δεν 
ήταν ρόδινη, περάσαμε κρίσεις φοβερές, τερά-
στιες επιχειρήσεις αλλά και μικρές βρέθηκαν 

στο δρόμο, εδώ, είδα το χέρι του Θεού
          Κανόνες απαράβατοι στη προσπάθειά 

μου ήταν: Χαμηλές τιμές, σταθερές τιμές, κα-
νένα παζάρι από την αναγραφόμενη τιμή και 
σε κανέναν, ποτέ ψέμα και ας μη το πάρει, και 
να μη φεύγει άδειος άνθρωπος που απλώνει 
το χέρι. Το αποτέλεσμα θεαματικό! Στα δύο 
χρόνια έμπαινε ο κόσμος στο κατάστημα με 
τη σειρά.

Η ΠΡΩΤΗ ΓΝΩΡΙΜΙΑ ΜΕ 
ΤΟΝ π. ΘΕΟΛΟΓΟ
Ήταν απόγευμα, οι πελάτες που περίμεναν, 

για να μπουν στο κατάστημα, ανοίγουν δρόμο 
και εμφανίζεται μπροστά στο ταμείο ένας παπάς 
άγνωστος, μαζί με κάποιο λαϊκό – με έκανε ιδι-
αίτερη εντύπωση η κοκκινωπή γενειάδα – αφού 
τον ασπάστηκα, μου ζήτησε αν έχω κάποιο 
βαμβακερό πανί βυσσινί, αφού του έδειξα κά-
ποια, όχι δεν κάνουν, το ζητά για μάκτρο – μου 
είπε –. Το μάκτρο σαν αντικείμενο για μένα 
ήταν άγνωστο – και τότε μου αποκάλυψε ότι 
είναι ο μητροπολίτης Λαρίσης, δεν είχε κάποιο 
διακριτικό επισκόπου – και ήταν πολύ προβλη-
ματισμένος, διότι όλοι οι ναοί χρησιμοποιούσαν 
ως μάκτρο φόδρα που, αν έσταζε σταγόνα της 
Θείας Κοινωνίας, αυτή γλιστρούσε και έπεφτε 
κάτω. Του υποσχέθηκα ότι με την κάθοδό μου 
στην Αθήνα ή Θεσσαλονίκη για εμπορικές 
δουλειές, θα το προσπαθήσω. Στο ημερολόγιό 
μου γράφω 22 Μαΐου 1969. Όπως και έγινε, 
σε μια εβδομάδα το πανί βρέθηκε, αφού το έκο-
ψα στις διαστάσεις, το έδωσα σε μια βιοτεχνία 
κεντήματος που υπήρχε στα Ταμπάκικα (του 
Μιλτ. Πατσιούρα), τα κέντησε στη γωνία με ένα 
δισκοπότηρο, τα πήγα ο ίδιος (τεμ. 168) και τα 
παρέδωσα στα χέρια του επισκόπου Θεολόγου, 
όταν ζήτησε να με πληρώσει, του αρνήθηκα. 
Στο ημερολόγιό μου γράφω 5 Ιουν. 1969.

Δέσποτα Ιερώνυμε, θα σας παρακαλούσα 
από την ημερομηνία αυτή και μέχρι σήμερα 
να ερευνήσετε εξονυχιστικά όλα τα βιβλία της 
μητρόπολης, αν υπάρχει απόδειξη ότι πήρα 
χρήματα. Στους δε ναούς οι προσφορές είναι 
πολλαπλάσιες από τα χρήματα που τυχόν 
κάποια έχω πάρει, και ό,τι βρείτε, έχετε την 
συγκατάθεσή μου να τα δημοσιοποιήσετε.

Στο χρόνο περίπου με κάλεσε (είχε αγωνία και 
αμέριστη φροντίδα για τους ιερείς), τι μπορεί να 
γίνει, μια Λάρισα και δεν έχει ένα κατάστημα με 
ιερατικά υφάσματα και αναγκάζονται οι ιερείς 
για μια στολή ή για ένα ράσο να ταξιδεύουν 
στην Αθήνα; (Το ημερολόγιο έγραφε Πέμπτη 7 
Μαΐου 1970). Του υποσχέθηκα και το έκανα και 
μάλιστα χωρίς κέρδος, μόνο 10% στο κόστος 
για το χαρτόσημο που υπήρχε τότε, η μετα-
φορά του, κάποιο ελάττωμα ή τα υπολείμματα 
στο τόπι, το θεωρούσα ευλογία να πατάει πόδι 
ιερέα στο κατάστημα. Το αποτέλεσμα! Όχι μόνο 
οι ιερείς της Λάρισας, αλλά και από όλη τη Θεσ-
σαλία άρχισαν να καταφθάνουν για ιερατικά 
στο κατάστημα – υπάρχουν κάποιοι γέροντες 
για πληροφορίες –. Ερχόμενη η Σεραφειμική 
λαίλαπα  τα δύο τμήματα τα σφράγισα, τα μεν 
βιβλία του εκκλησιαστικού βιβλιοπωλείου τα 
φόρτωσα σε φορτηγάκι και τα παρέδωσα στην 
Ιερά Μονή Στομίου, να τα διαθέσει ο Γέροντας, 
όπου αυτός βούλεται. 

Τα δε Ιερατικά (υφάσματα, γαλόνια, τρέσες, 
σταυρούς κλπ) στο χρόνο περίπου τα έδωσα, 
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όπως τα έδωσα μαζί και τις προθήκες στο κα-
τάστημα που θα άνοιγε ο ιεροψάλτης του Αγ. 
Κωνσταντίνου στην οδό Δήμητρας.

Υπάρχουν και πολλά ακόμα, μα πάρα πολλά 
ακόμα, “άγιε” δέσποτα, “επιλήψει με διηγού-
μενον ο χρόνος” να τα καταλογραφήσω και 
ούτε θα επιθυμούσα στα προσωπικά μου να 
αναφερθώ, αν όμως αναγκαστώ, θα το πράξω.

Εκείνο που με εκπλήσσει, δέσποτα, είναι η 
προσωπική άδικη και βλαβερή επίθεση σας 
που κάνετε, όχι μόνο σε μένα, αλλά σε πολλούς 
και διάφορους, γι’ αυτό ίσως θέλετε φροντιστη-
ριακή εκπαίδευση και να τα πληροφορηθείτε 
σωστά, διότι αυτά εκτρέπουν την εκκλησία 
από τα χρηστά της ήθη και πληγώνουν και 
τραυματίζουν συνειδήσεις. Όταν τέτοια φρασε-
ολογία βγαίνει από αρχιερατικά χείλη, εισάγει 
πρακτικές που μπορεί να έχουν απρόβλεπτες 
συνέπειες στην πορεία της Εκκλησίας.

ΘΕΟΛΟΓΙΑ και ΘΕΟΛΟΓΙΑ !
Ρωτάτε, δέσποτα. “Πού να βρω χρόνο να 

διαβάσω Θεολογία;”. Σ’ αυτό, “άγιε” δέσποτα, 
έχετε απόλυτο δίκαιο, ΑΛΛΑ! Η θεολογία δεν 
είναι μόνο άθροισμα γνώσεως, με καινούριες 
θεωρίες που να προστίθενται στις παλιές, υλικό 
που να ποστιάζεται με τάξη στον εγκέφαλό 
μας. Είναι βέβαια και η γνώση. Γνώση όμως 
αδελφωμένη με την πίστη, να σε πιάνει από 
τον υλικό κόσμο, που βρίσκεσαι φυλακισμένος 
και να σε ανεβάζει στη σφαίρα την ευλογημένη 
του “υπεραισθητού” και του “υπερλογικού”, 
να βοηθηθείς, ώστε να σχηματίσεις αντίληψη 
συγκεκριμένη και μυστική κοινωνία με το Θείο 
Πρόσωπο του Χριστού.

Τη Θεολογία, δέσποτα, δε τη σπούδασα, αλλά 
προσπαθώ να τη βιώνω μελετώντας θεόπνευ-
στα αγίων πατέρων συγγράμματα και προσπα-
θώ να ακολουθώ το σωστό δρόμο βιάζοντας 
τον εαυτό μου σ’ αυτά που μας έδειξαν οι άγιες 
μορφές των πατέρων της Εκκλησίας και πάντα 
κάτω από το επιτραχήλι του πνευματικού.

Οι μεγαλύτεροι αιρετικοί δε βγήκαν από 
“λαϊκούς” Θεολόγους, ούτε από τους απλούς 
ανθρώπους που η Θεολογία είναι ποτισμένη 
μέσα τους, αλλά από μεγάλους Θεολόγους με 
πολλά πτυχία από Παπικά και Προτεσταντικά 

Πανεπιστήμια ή από λογάδες δεσποτάδες που, 
για να αποκτήσουν μίτρα και πατερίτσα, άφη-
σαν την πηγή της Ορθοδοξίας και τρέξαν στα 
ανορθόδοξα Πανεπιστήμια Ιταλίας, Γερμανίας, 
Ολλανδίας… για ένα χαρτί!

Ο μεγάλος και κορυφαίος Θεολόγος του 
αιώνος Παν. Τρεμπέλας συνάντησε τυχαία ένα 
“Θεολόγο” βιοπαλαιστή – μεροκαματιάρη που 
τον “δίδαξε” Θεολογία, η ιστορία είναι πραγμα-
τική, αλλά μέχρι σήμερα άγραφη (είναι μεγάλη,  
θα την περιγράψω με συντομία):

Ο μακαριστός καθηγητής της Θεολογίας μια 
ημέρα φεύγοντας από το Πανεπιστήμιο, για να 
πάει στο σπίτι του, μπήκε σε κάποιο ταξί, στο 
οποίο ο ταξιτζής άρχισε να μιλάει για κάποιο 
περιστατικό που είχε συμβεί εκείνες τις ημέρες 
και αμέσως πήγε σε θέματα πίστεως. Ο επιβάτης 
τον άκουγε με προσοχή, χωρίς να μιλάει. Φτά-
νοντας στο σπίτι, αφού τον πλήρωσε και άνοιξε 
να κατέβει, ο ταξιτζής, αφού τον ευχαρίστησε, 
του πρότεινε και αυτός ως ευχαριστώ, να διαλέ-
ξει ένα από τα βιβλία που είχε στο πίσω κάθισμα.

Ο επιβάτης καθηγητής Τρεμπέλας ξαφνιά-
στηκε, πήρε το βιβλίο, δεν του είπε τίποτα, 
του ζήτησε το τηλέφωνο, για να τον καλέσει, 
όταν θα τον χρειαστεί. Αυτό έγινε μετά μερικές 
ημέρες. Έτσι γνωρίστηκαν και αποκαλούνταν 
κ. Παναγιώτης ο επιβάτης και κ. Μελέτης ο 
ταξιτζής. Ο καιρός περνούσε, εκείνο που έκανε 
εντύπωση στον κ. Τρεμπέλα, ήταν ότι ο ταξιτζής 
κάθε φορά που τον μετέφερε, είχε πάντα κάτι 
καινούριο να πει στον επιβάτη, έδειχνε – όπως 
αφηγείτο ο κ. Τρεμπέλας – ότι έπρεπε να με-
λετούσε καθημερινά, πριν βγει στη πιάτσα για 
εργασία. Ο καιρός περνούσε, χωρίς να γνωρίζει 
ο ταξιτζής, ποιον μετέφερε!

Κάποια ημέρα ο φίλος τώρα επιβάτης κάλε-
σε τον ταξιτζή Μελέτιο να πάει στο σημείο που 
τον έπαιρνε, όχι στις 3 το μεσημέρι, όπως κάθε 
φορά, αλλά στις 10 το πρωί. Αυτό κι έγινε. Ο 
επιβάτης κ. Παναγιώτης παρακάλεσε τον ταξι-
τζή να τακτοποιήσει κάπου το αυτοκίνητο και 
να τον ακολουθήσει. Βαδίζοντας στο προαύλιο 
του Πανεπιστημίου ο ταξιτζής διαμαρτυρήθη-
κε που τον πάει, διότι θα χάσει το μεροκάματό 
του! Μπήκε στο κτίριο του Πανεπιστημίου 

και σε κάποια αίθουσα με φοιτητές και όπως 
προχωρούσε μπροστά ο επιβάτης του κ. Πα-
ναγιώτης, ο ταξιτζής τον πρώτο φοιτητή που 
βρέθηκε μπροστά του, τον ρώτησε, ποιος είναι 
αυτός; Και τον έδειξε, ο φοιτητής του απάντη-
σε: Ποιον τον κ. Τρεμπέλα; Ο ταξιτζής τα έχασε. 
Τρεμπέλας! Μονολόγησε (τώρα μάθαινε ποιον 
μετέφερε).

Ο καθηγητής Τρεμπέλας λέει στους φοιτητές, 
σήμερα μάθημα δε θα κάνω εγώ, αλλά ένας 
μεγάλος Θεολόγος. Οι φοιτητές κοίταζαν εμένα 
και εγώ κοίταζα – έλεγε ο Μελέτης – ποιος είναι 
μεγάλος θεολόγος! Εμείς – συνέχισε ο καθηγη-
τής – εδώ βιώνουμε θεωρητικά τη Θεολογία, 
αυτός ο κύριος εδώ – και δείχνει τον ταξιτζή 
– βιώνει και κάνει πράξη τη Θεολογία – και 
τους ιστόρησε πως διδάσκει Θεολογία με το 
ταξί και μπορεί να σώζει άπειρες ψυχές, ενώ 
εμείς τη ζούμε θεωρητικά και την μετατρέπουμε 
από επιστήμη σε καθαρό επάγγελμα –, και τον 
κάλεσε να μιλήσει στους φοιτητές.

Σηκώθηκε ο ταξιτζής Μελέτιος, αλλά τα είχε 
χαμένα, τι να πει! Τους είπε μόνον ότι είναι ένας 
αγράμματος βιοπαλαιστής που προσπαθεί να 
σωθεί και να σώσει… Όταν πήρε το λόγο πάλι 
ο καθηγητής κ. Τρεμπέλας, είπε στους φοιτητές 
(η αφήγηση είναι από τον ίδιο τον παπα-Μελέ-
τιο  που ΄ήταν κάτοικος στο Μαρούσι). “Δεν 
έχει κανείς δικαίωμα να μονοπωλεί τη 
θεολογία, ούτε καν να την εξαρτήσει από 
τις πανεπιστημιακές περγαμηνές. Όλοι οι 
πιστοί έχουν τη θεολογία τους, υπάρχουν 
ιερωμένοι αγράμματοι, γεμάτοι όμως πί-
στη και Άγιο Πνεύμα, με συγκροτημένη 
και καθαρή θεολογία. Όπως επίσης και 
απλοί πιστοί, φορτισμένοι με Θεία Χάρη, 
με ξεκαθαρισμένες αντιλήψεις και φωτι-
σμένες πεποιθήσεις, που αυτές αποτελούν 
τη Θεολογία τους” (Η ελάχιστη αφήγηση που 
αναφέρουμε είναι από τον ίδιο στην οκτάωρη 
διαδρομή Αθήνα-Λάρισα-Αθήνα στις 15 Αυ-
γούστου 1997).

Αυτή τη Θεολογία εγώ, δέσποτα, προσπαθώ 
να βιώσω, και ας είμαι έμπορος κουρτινών!

Αυτή τη Θεολογία βιώνουν αυτοί που νυ-
χθημερόν δουλεύουν εκεί στον “ΟΡΘΟΔΟΞΟ 

ΤΥΠΟ”, για να ενημερώσουν και κατηχήσουν 
πνευματικά το λαό του Θεού και περιμένουν 
τη συνδρομή του μεροκαματιάρη – γιατί οι 
τσέπες των δεσποτάδων έχουν καβούρια – να 
πληρώσουν την έκδοση και να πάρουν αν 
φτάσουν και αυτοί ένα ψωμί για την οικογέ-
νειά τους, γιατί αυτοί δεν πάνε κάθε μήνα να 
πάρουν 2.500 ευρώ από κάποιο ταμείο του 
κράτους που είναι δικά χρήματα του λαού, δε 
μαζεύουν από τριμηνίες, ούτε από δίσκους, 
ούτε από ζωντανούς και πεθαμένους που λέει 
ο λαός μας.

Αυτή τη Θεολογία της πράξης διδαχθήκαμε 
και όχι τη Θεολογία των λόγων και της θεωρίας, 
“άγιε” δέσποτα!

ΤΟ ΤΡΙΤΟ ΨΕΜΑ ΠΟΥ 
ΜΕ ΚΑΤΑΛΟΓΙΖΕΙ Ο ΔΕΣΠΟΤΗΣ
(μεταφέρω την παράγραφο αυτούσια)
«Ψέμα τρίτο, ότι δήθεν υπήρξε στη Λάρισα 

σκανδαλισμός. Κανείς δεν ασχολήθηκε, πέραν 
του ευφάνταστου συντάκτη του μυθιστορήμα-
τος, το οποίο αντιγράφετε. Αντίθετα, ιδίως στον 
Επιτάφιο της Μεγάλης Παρασκευής στο Κοιμη-
τήριο, που κατά παράδοση τον τελούμε νωρίς 
το απόγευμα πριν την επίσημη Ακολουθία στον 
Μητροπολιτικό μας Ναό του Αγίου Αχιλλίου, 
πλήθος κόσμου που συνέρρευσε, είδε όχι μόνον 
αυτό, αλλά και πολλά άλλα έργα που έγιναν 
στον Ναό του νέου Κοιμητηρίου Λάρισας από 
τότε που τον ανέλαβε η Ιερά Μητρόπολη και 
έσπευδαν να δίνουν σωρηδόν συγχαρητήρια».

Εδώ ο δέσποτας Λάρισας με χαρακτηρίζει 
άτομο με ζωηρή φαντασία (ευφάνταστο) και 
ότι είμαι συντάκτης ενός μυθιστορήματος. 
ΔΗΛΑΔΗ! Ποιος είναι μυθιστοριογράφος και 
ποιος προσπαθεί με φαντασίες να αποδείξει ότι 
ο ήλιος βγαίνει πλέον από την Δύση; Την απά-
ντηση την δίνουν οι χειροπιαστές αποδείξεις.

Τι μας λέει λοιπόν ο δεσπότης! Δηλαδή, 
ότι το Τέμπλο (φωτ. 22) ήταν κακότεχνο 
κατασκεύασμα.

ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ με τα 2 τέμπλα
Γράφει ο δεσπότης για τον επιτάφιο της Με-

γάλης Παρασκευής, ξαφνιάστηκα! Πότε είπα 
εγώ,  ή πότε έγραψα εγώ για Μ. Παρασκευή; 
Και αναγκάστηκα και μπήκα στο ψάξιμο! Λέω 
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μήπως και έχασα τα λογικά μου; Και ψάχνο-
ντας ανακάλυψα ότι ο δεσπότης είναι μεγάλος 
μάγιστρος της κακής διπλωματίας, διότι για το 
Σάββατο του Λαζάρου έγραφε ο ευθυμογράφος 
Λαμπαδάριος ότι ο κόσμος τον άκουγε στο ναό 
και έφευγε και ο δεσπότης το πάει σαν κακός 
μαγίστρος στη Μ. Παρασκευή, “που πλήθος 
– λέει – κόσμου συνέρρευσε”. Τέτοια απά-
ντηση πονηρή δε θα μπορούσα να φανταστώ. 
Να τι ακριβώς έγραφε η εφημερίδα και εγώ ο 
ευφάνταστος και η “αποστομωτική” απάντηση 
του δεσπότη (!)

«Η πενταετία αρχιερατείας του Ιερώνυ-
μου φαντάζει ως ηγεμονική με βλέψεις 
εξυπηρέτησης κοσμικών και ανομολόγη-
των στόχων, όπως και επιχειρηματικών 
σχεδίων (φωτοβολταϊκά, εργοστάσιο κη-
ριών, εκπαιδευτήρια Ράπτου…). Το κλεί-
σιμο των Ναών, λόγω “κορονοΐου”. Την 
αύξηση των τριμηνιών κοντά στο 80%. 
Τους εμβολιασμούς, τη Συναγωγή, το Ρό-
ταρυ, τα φιλόπτωχα ταμεία, δισκοφορίες… 
Συσσώρευσαν στους πιστούς αδιάκοπα 
ερωτήματα, δημιουργώντας ατέρμονη 

γκάμα αντιδράσεων, με ένα αποτέλεσμα 
θλιβερό, να λειτουργεί ο δεσπότης ακόμα 
και σε πανηγυρίζοντα Ναό και να είναι 
άδειος ή να ακούνε ότι λειτουργεί και να 
φεύγουν! 

Η διαπίστωση αυτή είναι πλέον ορατή 
σε αρκετούς Ναούς το τελευταίο τετράμη-
νο. Για την ιστορία θα μνημονεύσω τούτο 
μόνο σήμερα. Στο Ναό του κοιμητηρίου 
που κάθε χρόνο στην ανάμνηση της “Εγέρ-
σεως του Λαζάρου” ήταν εκατοντάδες οι 
προσκυνητές και φέτος (8/4/2023) μέχρι 
το μέσον της Θείας Λειτουργίας οι εκκλη-
σιαζόμενοι δεν ξεπερνούσαν τα δάκτυλα 
του ενός χεριού και προς το τέλος συμπλη-
ρώθηκαν περίπου τα δάκτυλα τεσσάρων 
χεριών. (φωτ. 23)

Και διερωτήθηκα: Γιατί αυτή η κραυγα-
λέα απουσία του κόσμου; Γιατί εκεί, που 
λειτουργεί ο επίσκοπος, το εκκλησίασμα 
είναι μετρημένο;» (“ΑΓΩΝΑΣ”, φ. 310, Απρ. 
2023).

Ακόμα και σε αυτό το “χειροπιαστό” επιχεί-
ρημα ο δεσπότης έχει δίκαιο αφού η Μεγάλη 

Παρασκευή 2023 που αναφέρει, είχε ¼ του 
κόσμου που είχε, πριν ο ίδιος έρθει στη Λάρισα 
το 2018 (φωτ. 24).

Αναδιφώντας τις τελευταίες γραμμές του 
δεσποτικού εξωδίκου σούρχεται να κλά-
ψεις, να γελάσεις ή να φωνάξεις δυνατά, 
ΝΤΡΟΠΗ! “Για πολλά έργα που έγιναν 
στο Ναό του νέου Κοιμητηρίου Λάρι-
σας από τότε που τον ανέλαβε η Ιερά 
Μητρόπολη”. Ωχ, Θεέ μου! Τρία χρόνια 
από την ημέρα που την “παραχώρησε” 
η κυβέρνηση στη Μητρόπολη (ΦΕΚ Α΄ 
197/12-10-20) και παρέλαβε το Ναό που 
ήταν ένα πραγματικό στολίδι – κούκλα μετά 
τη μεγάλη ανακατασκευή που στοίχησε 
στο Δήμο  περί τα 500.000 ευρώ (φωτ. 
25)– και αυτή τη στιγμή την καταντήσατε 
πανούκλα. Δεν κάνατε τίποτα - μα τίπο-
τα- μα τίποτα! Στο ναό, οι σοβάδες άρχισαν 
να πέφτουν,(φωτ. 26) οι πόρτες σε άθλια 
κατάσταση… (φωτ. 27) τα σκαλοπάτια 
(φωτ. 28) σαν ένα κτίριο παρηκμασμένο.

Για το εσωτερικό, δε χρειάζεται! μπαίνοντας 
αντικρίζεις ένα κολοβωμένο σύνολο, χωρίς να 
σε ελκύει το Θείο. Για τα σωρηδόν συγχαρητή-
ρια που γράφετε, ότι μαζέψατε θα πρέπει από 
“λάθος” να φορτώθηκαν στα απορριμματοφό-
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 ΠΛΗΡΟΦΟΡΗΣΗ:
 Μ Ι Α  Ο Φ Ε Ι Λ Ο Μ Ε Ν Η  Α Π Α Ν Τ Η Σ Η 

Επιστολή- ε ξώδικο  του Δεσπότη στην εφ. ‘’ΟΡΘΟΔΟΞΟΣ ΤΥΠΟΣ’’ για ευφάνταστο  και ψεύτη

‘‘ο ψεύτης του ψεύτη, ποιος είναι ο ψεύτης!’’
«μη καταυχάσθε και ψεύδεσθε κατά της αληθείας» (Ιακ. 3, 14)

Ο κ. δήμαρχος, η γυναίκα του, ο αντιδήμαρχος, 
το εκκλησιασμα την ώρα του «κοινωνικού» 

Μ. Παρασκευή πρίν τον ερχομό του δεσπότου Ιερωνύμου
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ρα του Δήμου. 
Σταματώ σήμερα εδώ, όμως θα επανέλθω, 

διότι ο δεσπότης είναι πληθωρικός στο λόγο, 
πενιχρός όμως σε πράξεις και σχεδόν απο-
συνδεμένος από το αποστολικό ήθος και ένα 
ποίμνιο με χωρίς ποιμένα!.

Κάποια στιγμή διαβάζοντας το Μεγάλο 
Πατέρα της Εκκλησίας άγ. Βασίλειο, το γνήσιο 

εκφραστή και κήρυκα του αποστολικού ήθους, 
σοκαρίστηκα, έμεινα άφωνος, διότι η γραφίδα 
του ζωγράφιζε με τον πιο παραστατικό τρόπο 
τη σημερινή εκκλησιαστική ηγεσία, έλεγε:

«Ανατέτραπται μεν γαρ τα της ευσεβείας 
δόγματα, συγκέχυνται δε Εκκλησίας θε-
σμοί… Οίχεται σεμνότης ιερατική, επιλε-
λοίπασιν οι ποιμένοντες μετ’ επιστήμης το 

ποίμνιον του Κυρίου, οικονομίας πτωχών 
εις ιδίας απολαύσεις και δώρων διανομάς 
παραναλισκόντων αεί των φιλαρχούντων. 
Ημαύρωται κανόνων ακρίβεια, εξουσία 
του αμαρτάνειν πολλή» (Έχουν ανατραπεί τα 
δόγματα της ευσέβειας. Έχουν γίνει άνω-κάτω 
οι θεσμοί της Εκκλησίας. Έφυγε και χάθηκε η 
ιερατική σεμνότητα. Έλλειψαν εκείνοι που ποί-

μαιναν με επιστήμη και βαθειά γνώση το λαό 
του Θεού. Κι οι φίλαρχοι καταξοδεύουν σε δικές 
τους απολαύσεις και σε διανομές δώρων τις οι-
κονομίες, που προορίζονται για τους φτωχούς).                                                                               
Δεσπότη μου αφού τόπατε και σεις, που 
σκοτώνεται την ΑΛΗΘΕΙΑ, έτσι θα είναι… 
ΕΙΜΑΙ ΟΝΤΩΣ ΕΝΑΣ ΨΕΥΤΗΣ ΚΑΙ  ΕΥ-
ΦΑΝΤΑΣΤΟΣ!
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 ΠΛΗΡΟΦΟΡΗΣΗ:
 Μ Ι Α  Ο Φ Ε Ι Λ Ο Μ Ε Ν Η  Α Π Α Ν Τ Η Σ Η 

Επιστολή- ε ξώδικο  του Δεσπότη στην εφ. ‘’ΟΡΘΟΔΟΞΟΣ ΤΥΠΟΣ’’ για ευφάνταστο  και ψεύτη

‘‘ο ψεύτης του ψεύτη, ποιος είναι ο ψεύτης!’’
«μη καταυχάσθε και ψεύδεσθε κατά της αληθείας» (Ιακ. 3, 14)

Ιδού το κατάντημα σήμερα του ναού Η ανακοίνωση, φωτ. 25

Το κατάντημα στις πόρτες Το κατάντημα στα μάρμαρα 

Γι’ αυτά και πολλά άλλα έργα (εγκατάλειψη) στο ναό από τότε που ανέλαβε η Ι.Μ. 
(υπάρχουν και άλλες φωτογραφίες)  έρχονται σωρηδον συγχαρητήρια.  
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  “Κουτσά στραβά περνούν τα χρόνια
   μαύρα μαλλιά γίνανε χιόνια
   και εσύ, Χριστέ μου, να επιμένουν
   να ανεβαίνεις τον Γολγοθά.
   Ἴδιο στεφάνι τα ίδια πάθη
    κεριά και τάματα να σβήνεις λάθη
   και εσύ, Χριστέ μου, αιώνες τώρα
   Να επιμένεις να συγχωράς...”     
Επιδιδόμενος με ζήλο ο ανωτέρω ποιητής στην αναζήτηση 

της διαδρομής του Χριστού ανά τους αιώνες, ανακαλύπτει 
την εμπαθή εμμονή της αιμοβορίας του Γολγοθά, σε όσους 
έχουν καταγραφεί ως εχθροί της πίστεως. Επειδή δε “του 
ανθρώπου η ψυχή με αμαρτία έχει βαφτεί...”, ο Θεός πατέρας 
εκ των προτέρων έλαβε μέτρα προστασίας του θείου βρέφους. 
Ως εκ τούτου χάραξε τον κανόνα, ώστε όλα τα μεγάλα γεγο-
νότα να εκτυλίσσονται απορρήτως μέσα σε κάποια “σπήλαια”.  
Επίσης έχει εκδοθεί κρύφιο διάταγμα από το θεϊκό αρχηγείο, 
η αναχώρηση “των Μάγων” να πραγματοποιείται δι’ άλλης 
οδού προς τη μακρινή πατρίδα τους. Εν κατακλείδι ετέθη ο 
αυστηρός επίλογος “Μή δότε τά ἅγια τοῖς κυσί...” Με αυτό τον 
τρόπο αποκρύπτεται η αλήθεια από τους σαμποτέρ της πίστε-
ως, με αποτέλεσμα την ελαχιστοποίηση των τρομοκρατικών 
ενεργειών κατά του παιδίου.

... Μία μοναδική και ανεπανάληπτη νύχτα καταγράφεται 
στις σελίδες της ανθρώπινης ιστορίας. Μία νύχτα που κατερ-
γάζεται το ΦΩΣ, ξέμακρα από τα τεχνητά φώτα της δολερής 
δημοσιότητος. Αποφασίζει ο Θεός να κατεβεί στη γη με ένα 
πρωτάκουστο τρόπο. Να γεννηθεί από μία Παρθένο, τη Μαρία, 
διασφαλίζοντας τοιουτοτρόπως τη λύτρωση των ανθρώπων 
από τη δουλεία της αμαρτίας.

Ας παρακολουθήσουμε όμως νοερά το οδοιπορικό της Πα-
ναγίας προς τον τόπο της διαταχθείσης απογραφής. Συνοδός 
και προστάτης της, η σεμνή και απέριττη μορφή του μνήστο-
ρος Ιωσήφ. Του αφανούς ήρωος που επωμίσθηκε τη σοβαρή 
αποστολή της γεφύρωσης της εν λόγω αφανείας, με την τελική 
δόξα του υιού του. Του Χριστού!   

Επειδή “τόπος ἦν οὐδείς τῶ καταλύματι, ὡς τερπνόν 
παλάτιον, τό σπήλαιον, τῆ Βασιλίδι ἐδείκνυτο” (προεόρ-
τιο απολυτίκιο). Επειδή ουδείς συγκινείται κατά την ώρα της 
απογραφής από τη δύσκολη κατάσταση της ετοιμόγεννης 
Μαρίας, αναλαμβάνει η θεϊκή φροντίδα να φιλοξενηθεί σε 
ένα από τα έργα του Δημιουργού. Το σπήλαιο. Ένας ξέχωρος 

τρόπος εισαγωγής του μυστηρίου της ταπείνωσης, προτάσσεται 
την ίδια ώρα.

Και η νύχτα όλο και προχωρούσε. Μία ήσυχη και ανυπο-
ψίαστη νύχτα σαν όλες τις άλλες. Κανένα ξεχωριστό σημάδι, 
καμμία προαίσθηση. Μεσάνυχτα αδιαφορίας και πλάνης. Μέσα 
σε αυτή τη νύχτα όμως ξεπηδά μία περίεργη ηλιαχτίδα. Είναι 
το μειδίαμα του θείου βρέφους που προσκαλεί και τις πιο κα-
τηφείς υπάρξεις, να “σπάσουν ένα χαμόγελο”, γιατί επίκειται 
να αλλάξει όλη η ζωή τους προς το καλύτερο. Γιατί το θεϊκό 
εκθαμβωτικό φως του βρέφους, πλησιάζει να φωταγωγήσει 
τα ερεβώδη ψυχικά μονοπάτια των απέλπιδων ανθρώπων. 
Κάπως έτσι το σπήλαιο ξαφνικά μετατρέπεται σε ιερό σπου-
δαστήριο, προσκαλώντας στο έδρανο του θεϊκού λίκνου την 
απλότητα, να συναντηθεί με τη γνήσια μεγαλοπρέπεια. Εκεί 
μέσα για την ακριβή ορολογία, επιτελείται μία πραγματική 
σύνοδος κορυφής.

Ας διαγράψουμε τις σύγχρονες επίπλαστες συνόδους κορυ-
φής “αρχηγών” κρατών. Εν προκειμένω έχουμε ένα ευτελές 
αντάμωμα νταβατζήδων που παλεύουν μεταξύ τους ποιός να 
εξασφαλίσει την ακριβότερη πόρνη, για να περάσει καλά τις 
νύχτες της συνόδου. Γιατί τις ημέρες ψηφίζουν νόμους για τις 
τύχες των λαών τους.  

Την ερμηνεία των συνόδων αυτών, ας την αφήσουμε στον 
πρότερο ποιητή:

  “Σ’ ένα χαζοκούτι τόσα χρόνια   
   έχω βαρεθεί να βλέπω ψώνια.
   Πήραν οι ασήμαντοι αξία
   τίποτα δεν έχει σημασία.
   Τώρα πλέον ζούμε στην ουσία...
    Όλα μες στο ήθος τους ανήθικα...”   
Αλλά ας περιφρονήσουμε τους άσημους, τους μεγάλους υπο-

κριτές που γίνανε προφήτες και κριτές... Κι ας προσηλωθούμε 
στη ΣΥΝΟΔΟ! Στην απλότητα του σπηλαίου, συναντούνται 
οι ποιμένες, οι εκπρόσωποι της ισραηλιτικής πίστεως και της 
απλοϊκής ευσεβείας, με τους ανατολίτες Μάγους, τους σοφούς 
αστρολόγους, τους εκπροσώπους του εθνικού κόσμου και των 
τάξεων των πεπαιδευμένων. Οι Μάγοι! Αυτοί που εγκατέλει-
ψαν τις επιστημονικές ενασχολήσεις τους, τις οικογενειακές 
υποχρεώσεις τους, χωρίς να υπολογίσουν κόπους και κινδύ-
νους του ταξιδιού και ήλθαν να δηλώσουν υποταγή στον ένα 
και μοναδικό βασιλέα. Όλα τα πρότερα αποτελούν μέρος του 
ιερού μυστηρίου της Άγιας νύχτας.  

Όλα τα πρότερα αφορούν αυτούς που “εἶδον τό παιδίον”. 
Αυτούς που καρτερούσαν το θεόσταλτο βασιλέα. Τον καλό 
τσομπάνο που θα οδηγεί επιτέλους τα πρόβατά του σε χλω-
ρούς τόπους. Όμως όλοι αυτοί... αναζητούσαν. Όλοι αυτοί ήταν 
ανήσυχα πνεύματα, ευγενείς σκαπανείς που ασχολούνταν με 
την εξόρυξη του πολυτίμου λίθου του θείου βρέφους. Και το 
πέτυχαν! Όμως υπήρχαν και οι άλλοι, οι πολλοί που δεν “εἶδον 
τό παιδίον”, αν και αυτό γεννήθηκε πλάι τους, ενηλικιώθηκε 
εργαζόμενο κοντά τους και κατόπιν διέσχισε τα χωριά και τις 
πόλεις τους, ευεργετώντας τους ψυχοσωματικά. Ο Ιησούς για 
όλους αυτούς παρέμεινε αόρατος. Γιατί ζούσαν οι πρότεροι 
μέσα σε ένα μόνιμο σκοτάδι. Κι όμως πόσο εύκολο ήταν να το 
ανασύρουν, αρκεί να παρακαλούσαν, “ἵνα ἀνοιχθῶσιν ἡμῶν 
οἱ ὀφθαλμοί”  (Ματ. 20,33).  

...Μόνο πέρα, μακριά από το σπήλαιο, δίπλα στο παλάτι του 
Ηρώδη, απ’ τα μαρμάρινα μέγαρα των αυλικών του ξεχύνονταν 
ακοίμητα φώτα. Τα οργιαστικά γέλια, οι βραχνές φωνές των 
μεθυσμένων αρχόντων και τα βακχικά τραγούδια, έφταναν 
ως τα σύνορα του σπηλαίου. Του ετέρου τερπνού παλατίου.

Ο ανύποπτος κόσμος και εκείνη τη νύχτα κοιμάται βαριά 
κάτω από το βάρος της κληρονομικής αμαρτίας. Η ταραγμένη 
ζωή της καταραμένης φυλής των ανθρώπων δεν κατορθώνει, 
ούτε αυτή την εξαιρετική στιγμή που ακούει το ζωηφόρο ύμνο 
των αγγέλων, να αποκτήσει γαλήνη. Δεν μπορεί να συλλάβει 
και να ερμηνεύσει υψηλές πνευματικές νότες. Τελεί δέσμια 
στο χαρμάνιασμα του τεκέ της αμαρτίας, όπου η ακρόαση ενός 
αργού ανατολίτικου τραγουδιού με τη συχνή επανάληψη του    
“αμάν”, αποτελεί και την πιο δελεαστική προσέγγιση στην 

ευρύτερη αναζήτηση της χαμαιτυπικής ζωής του ανθρώπινου 
χοιροστασίου.  

Έτσι, ενώ από τη μια πλευρά ξεχύνεται άφθονη η χαρά, από 
την άλλη εντείνεται η λύπη και η ανησυχία. Ενώ από τη μία 
πλευρά εξαγγέλλεται το χαρμόσυνο μήνυμα της γέννησης 
του μοναδικού βασιλέως, από την άλλη πέφτει ταραχή ένεκα 
του νεοφανέντος σφετεριστού του θρόνου. Οπότε ο Ηρώδης 
εταράχθη (Ματ. 2,4). Ποιός; Ο παράνομος, ο βασανιστής, ο 
εξουσιαστής, ο συνεργάτης των κατακτητών Ρωμαίων. Τα-
ράσσεται, γιατί νομίζει ότι θα χάσει την καρέκλα κάτω από τα 
πόδια του. Και τη χρειάζονται όλοι αυτοί οι τύποι, “οι αρχηγοί”, 
την εν λόγω, γιατί διαφορετικά δεν μπορούν να σταθούν 
όρθιοι. Δεν έχουν ανάστημα. Το μπόι τους είναι ψεύτικο και 
το προσεταιρίζονται από το χώμα, ειδικά όταν πατούν το εν 
λόγω. Τότε το παίζουν νταήδες. Εν προκειμένω λοιπόν άρχισε 
να τρίζει ο γήινος θρόνος και τα πέτρινα παλάτια είναι έτοιμα, 
να σωριασθούν από τις αρχόμενες σεισμικές δονήσεις της 
εξαγγελλόμενης νέας βασιλείας.

Δυστυχώς όμως, μαζί με τον εξουσιαστή, ταράσσονται και οι 
πέριξ: αυτοί που αποτελούν τα δεκανίκια της έκλυτης εξουσίας. 
Οι κοινοί αυλοκόλακες, οι παντοειδείς βολεμένοι και ταϊσμένοι, 
οι καταχραστές, οι προδότες της αληθείας, οι αργυρώνητοι. Οι 
καλώς εγκατεστημένοι νονοί της νύχτας.

Παράλληλα όμως ταράσσονται μαινόμενες και οι διεστραμ-
μένες Ηρωδιάδες, καθότι κινδυνεύουν να χάσουν το ζοφώδη  
και ασέληνο έρωτα της αμαρτίας, οπότε μέσα στον οίστρο 
της διαστροφής τους, επιτάσσουν κάποια κεφαλή επί πίνακι. 
Αλλά “νύξ  ὑπάρχει”. Όμως δεν εκλείπει από την ως άνω 
έκρυθμη κατάσταση και ο ελεεινός συρφετός του όχλου που 
είναι γαντζωμένος πάνω στο άρμα του εξουσιαστή και διαχει-
ρίζεται επιτυχώς τις αποθήκες του άρτου και του θεάματος, 
της σάπιας εξουσίας.

Αλλά το όλο σύστημα είναι σάπιο και μέσα στην όζουσα 
αποσύνθεσή του απεγνωσμένα ψάχνει, να βρει έρεισμα 
περαιτέρω διατήρησής του. Ας είναι το ψεύδος, η απάτη, ο 
φόνος ο ίδιος και το βδελυρό έγκλημα. Πίσω από τα σατανικά 
αυτά οχυρά κρύπτονται οι θρασύδειλες και άκρως παρανο-
ϊκές, οι Νερώνιες συνειδήσεις. Κρύπτεται επί του παρόντος 
η Ηρώδιος μέθοδος της θανάτωσης του νηπίου, μέσω της 
προτασσόμενης υποκριτικής προσκύνησης. Ο Ηρώδης προ-
σποιείται θεοσέβεια, ενώ κατ’ ουσίαν “ἐν ἤθει φιλικῶ δόλον 
ὑποκρύπτει”.  

Κι όμως οι Μάγοι που υπήρξαν βασιλείς, σύμφωνα με 
την άποψη του Τερτυλλιανού, αν και βασιλείς, πέφτουν και 
προσκυνούν τον αληθινό βασιλέα και φυσικά πουθενά δεν 
αναφέρεται στα γραφόμενα ότι προσκύνησαν τον Ηρώδη, 
ο οποίος ήταν και αυτός βασιλεύς. Η σύγχρονη κοινωνία 
όμως δεν καταδέχεται να προσκυνήσει την απλότητα· την 
αποστρέφεται, την περιφρονεί, γιατί κατακλύζεται από την 
πλησμονή της σύνθετης αμορφωσιάς. Κανένας δεν ενδιαφέ-
ρεται στα χρόνια μας για το βαθύ νόημα των Χριστουγέννων. 
Οι πλείστοι όμως ασχολούνται με τον Ηρώδη. Πέφτουν και 
τον προσκυνούν, για να αποσπάσουν τα πιστοποιητικά, 
μέσω των οποίων θα εξασφαλίσουν την είσοδο τους στα 
νυχτερινά κέντρα, εν μέσω πλείστων δεινών, για να χορτά-
σουν τη νύχτα...

Οι Μάγοι επί πλέον δεν ξαναγύρισαν στον Ηρώδη, όπως 
τους συνέστησε, αλλά ακολούθησαν νέο δρόμο, νέα οδό. 
Πήραν το δρόμο του Θεού με αλλαγή σκέψης, λόγου, συμπε-
ριφοράς και προπάντων έργων. Βαδίζουν μπροστά, χωρίς να 
γυρίσουν πίσω. Εμείς τι κάνουμε; Προσφέρουμε λαμπάδες 
τρανές, μετράμε τις μετάνοιες, σταυροκοπιούμαστε προκλητικά 
και ιδία τάζουμε συμφεροντολογικά.  Όμως Εκείνος ζητάει 
κάτι άλλο βαρέθηκε τους τύπους και τα σχήματα τα λόγια τα 
παχειά.  “Δός μοι, υἱέ μου, τήν καρδίαν σου” (Παρ. 23,26). 
Την καρδιά μας όμως εμείς την έχουμε δοσμένη στην κοσμική 
εξουσία και στα αργύρια που τάζει ευκαίρως και ακαίρως, 
ασχέτως αν πρόκειται περί ψιχίων. Τελικά είναι τόσο ισχυρός 
ο σύγχρονος Ηρώδης; 

Ο Αρίσταρχος  

 Η Άγια νύχτα και οι νονοί της νύχτας! 

ΜΗΝΙΑΙΑ ΕΚΔΟΣΗ 
ΤΩN ΑΓΩΝΙΖΟΜΕΝΩΝ 
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ΚΩΔ. ΥΠ. 061603 
ΟΚΤΩΒΡΙΟΣ - ΝΟΕΜΒΡΙΟΣ 2023

Ιδιοκτήτης Εκδότης 
 Διευθυντής 

Τριαντάφυλλος Ι. Τασιόπουλος
ΣΥΝΤΑΣΣΕΤΑΙ ΑΠΟ ΕΠΙΤΡΟΠΗ
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Γράφει 
ο Στυλ. Λαγουρός 

Στο διαθέσιμο υλικό της Τηλεορά-
σεως, το οποίο παρουσίαζε (η T.V.) σε 
άτυπη ιεραρχία, στις (πλημμυρικές) 
καταστροφές με τη μέγιστη κοινω-
νική, οικονομική, πολιτιστική ή επι-
στημονική βαρύτητα, ο δραματικός 
τίτλος της καταγραφής τους, ήταν: 
«ΣΚΗΝΕΣ ΑΠΟΚΑΛΥΨΗΣ».

Ο απόλυτα αληθινός, ερμηνευτι-
κός – αξιολογικός χαρακτήρας όλων 
των δοκιμασιών – αντιξοοτήτων που 
αντιμετώπισε και αντιμετωπίζει η 
ανθρωπότητα, ευρίσκεται συνοπτικά 
στο ιερό κείμενο της Αποκαλύψεως. 
Ενδεικτικά: «Και ήκουσα του θυ-
σιαστηρίου λέγοντας� ναι, Κύριε 
ο Θεός ο Παντοκράτωρ, αληθιναί 
και δίκαιαι αι κρίσεις σου» (Αποκ. 
16, 7).

Ο Αρχιεπίσκοπος Αβέρκιος Το-
σέβ και ο π. Σεραφείμ Ρόουζ, στον 
Ορθόδοξο σχολιασμό τους στην 
«Αποκάλυψη του Αγίου Ιωάννη», 
σελ. 243, γράφουν:

«Γι’ αυτό, ο Αγ. Ιωάννης λέει, 
ακούστηκε φωνή από το ουράνιο 
θυσιαστήριο που επαινούσε τη δικαι-
οσύνη της κρίσης 
του Θεού, που ξε-
περνά κάθε νου. 
Από τα Ευαγγέλια 
γνωρίζουμε ότι οι 
επουράνιες δυνάμεις χαίρουν, για 
εκείνους που σώζονται με τη 
μετάνοια, ενώ θρηνούν για εκεί-
νους που χάνουν την οδό της 
αλήθειας και ευχαριστούν το Θεό 
για την τιμωρία, όσων καταπάτησαν 
τις Θείες Eντολές, γιατί με τον τρόπο 
αυτό θα μπορέσουν, τουλάχιστον εν 
μέρει, να λάβουν συγχώρηση αμαρ-
τιών» (Αγ. Ανδρέας κεφ. 48).

Για την πνευματική κατανόηση 
μιας φυσικής καταστροφής, αξίζει η 
εξιστόρηση του 16ου Κεφ. της Αποκά-
λυψης, όπου οι επτά (7) Άγγελοι ρί-
χνουν τις φιάλες της οργής του Θεού 
επάνω στη Γη. Σχετικά διαβάζουμε: 
«Και ήκουσα μεγάλης φωνής εκ 
του ναού λεγούσης τοις επτά αγ-
γέλοις� Υπάγετε και εκχέατε τας 
επτά φιάλας του θυμού του Θεού 
εις την γην» (Αποκ. 16, 1).

Ο Αγ. Ανδρέας παρατηρεί: «όλα τα 
στοιχεία της φύσης έχουν ανατεθεί 
σε αγγέλους» (κεφ. 48).

Να θυμηθούμε και ένα παράλληλο 
χωρίο της Γραφής:

«Και οι ιχθύες οι εν τω ποτα-
μώ τελευτήσουσι και εποζέσει ο 
ποταμός, και ου δυνήσονται οι 
Αιγύπτιοι ποιείν ύδωρ από του 
ποταμού» (Έξοδος 7, 18).

Ερμηνεία: «Τα ψάρια που βρίσκο-
νται στο ποτάμι, θα ψοφήσουν. Ο 
Νείλος που είναι πηγή ζωής για την 
Αίγυπτο, θα γίνει βρωμερός και δε 
θα μπορεί πλέον κανείς Αιγύπτιος 
να πίνει από τα νερά του ποταμού» 
(Μ. Δομουχτσής – «ΣΩΤΗΡ»).

Γνωρίζουμε ότι το σύγχρονο Ελ-
ληνικό (άθεο) κράτος νοσεί βαθειά, 
βαθύτατα (καθώς και η ανθρωπό-
της), αφού ευρίσκονται στο πνεύμα 

της Αποστασίας από τον αληθινό 
Τριαδικό Θεό� προσπαθούν (ακό-
μη) και τις σαρκικές – σεξουαλικές 
διαστροφές να τις αναγάγουν σε 
κοινωνικό ρεύμα!

Τα κοινωνικά συστήματα, χωρίς 
ποτέ να υψωθούν στη θέση του 
«Διακόνου του Θεού» (Ρωμ. 13, 
4), αφού πρώτα δημιούργησαν 
δαιμονική – τεράστια (μη σωτήρια) 
επίδραση στο μυαλό των ανθρώπων, 
σήμερα, επιχειρούν την αλίευση 
των ψυχών, να τις διοχετεύσουν σε 
κολάσιμη κοίτη, με έσχατο μένος να 
σφραγίσουν τους ανθρώπους με το 
«χάραγμα του θηρίου».

Κατάφεραν να αποκοιμίσουν 
την επαγρύπνηση των επισκόπων, 
αλλάζοντας την ταυτότητά τους 
(οικουμενιστές).

Να υπογραμμίσουμε, στο ση-
μείο αυτό, τη δύναμη υποβολής 
των εικόνων, λέξεων και εκπο-
μπών κ.λ.π. που χρησιμοποιούν τα 
Μ.Μ.Ε. «πληροφόρησης»� έχουν 
γεμίσει άγχος τους ανθρώπους οι 
διαφημίσεις «προϊόντων», επειδή 

δεν μπορούν – αδυ-
νατούν να σταθούν 
στο διαφημιζόμενο 
πρότυπο – επίπεδο 
«ευτυχούς» ζωής!

Ανεξάρτητα από τη Γραφή, ακόμη 
και κοσμικοί κοινωνιολόγοι, παρα-
τηρούν: «ο όχλος (μάζα) δεν κρίνει 
με τη λογική, αλλά υπακούει στα 
πάθη και στα συναισθήματα» (Γ. 
Λεμπόν).

Γνωρίζουμε, ότι η Ορθόδοξη Εκ-
κλησία είναι στη σειρά των στόχων 
της Νέας Τάξης, που έχει κτίσει 
αναθεωρήσεις (οικουμενισμός – 
πανθρησκεία) στον ευρύτερο εκκλη-
σιαστικό περίγυρο� Εδώ μαίνεται η 
τρικυμία, τα πραγματικά αποστατικά 
γεγονότα, η βαθύτερη αιτία των 
«φυσικών» καταστροφών που έπλη-
ξαν την πατρίδα μας. Ενώ ο πιστός 
λαός αξιώνει από τους επισκόπους 
– κληρικούς πλήρη συνέπεια στην 
Ορθοδοξία, στο εκκλησιαστικό ήθος, 
ο ίδιος ιδιωτεύει στην «άσκησή» 
του, στα ουκ ολίγα συμβιβασμένα 
«αρχονταρίκια» των Ι. Μονών, στην 
«υπακοή» γερόντων που δεν εκφρά-
ζουν το αγωνιστικό φρόνημα της 
Ορθοδοξίας. Ερώτημα:

Ας πούμε τα πράγματα με το 
όνομά τους. Πότε τα τρακτέρ των 
αγροτών (πανελλαδικά) βγήκαν 
στους δρόμους ενάντια στον οικου-
μενισμό και στην ψευδοσύνοδο της 
Κρήτης; Ενάντια στις αντιχριστια-
νικές νομοθεσίες των αφορισμέ-
νων; Ενάντια στις εκτρώσεις; Έως 
πότε η ανοχή, επιείκεια του Θεού 
απέναντι στις βδελυρές πράξεις 
αποστασίας (προδοσίας) από την 
Ορθόδοξο Πίστη;

Πότε ο ελληνικός λαός (γενικά), 
ως φοβερός τυφώνας, ως «τσουνά-
μι», έδειξε την αντίθεσή του στην 
παναίρεση του οικουμενισμού; Ποτέ!

Βέβαια, όλοι μας έχουμε το μερίδιο 

ευθύνης για την πορεία της εκκλη-
σίας και του τόπου.

Ελάχιστοι έχουν συνειδητοποιή-
σει, ότι βασική παράμετρος της αγά-
πης – δικαιοσύνης του Θεού, είναι και 
οι φυσικές καταστροφές, ως μήνυμα 
μετανοίας μακράς πνοής.

Οι πρόσφατες καταστροφές αποτε-
λούν απάντηση στον τεχνολογικά κα-
λωδιωμένο άνθρωπο (homo Proteus) 
που έγινε υπερόπτης, πιστεύοντας ότι 
με τις νέες τεχνολογίες θα σωθεί στα 
πλαίσια της ελεύθερης οικονομίας 
– αγοράς, όπως τον διαβεβαιώνουν 
(κοιμίζουν) τα σύγχρονα «αστικά» 
παραμύθια!

Έχει δίκιο ο Αγ. Μάξιμος Ομολο-
γητής:

«Εκ γαρ του ευλόγως ή παραλό-
γως τοις πράγμασι χρήσασθαι, ή 
ενάρετοι ή φαύλοι γινόμεθα» (κεφ. 
περί αγάπης).

Για τη σύγχρονη Ελλάδα ισχύει το 
δεύτερο! 

Στην παγκόσμια βιβλιογραφία 
έχουν καταγραφεί περισσότερες από 
εκατό (100) μεγάλες – συγκλονιστικές 
καταστροφές (φυσικές – ανθρωπο-
γενείς).

Να υπογραμμίσουμε ότι υπάρχουν 
και καταστροφές που εκτείνονται 
(σταδιακά) σε μεγάλες χρονικές περι-
όδους ενώ, όπως το AIDS, εξελίσσεται 
ακόμη σε παγκόσμια κλίμακα.

Παραδείγματα
1ο Ευρώπη (1347 – 1351) – Πανώ-

λης – 75.000.000 νεκροί
2ο Επιδημία Γρίπης (1918 - 1919) 

– 22.000.000 – 40.000.000 νεκροί 
3ο Επιδημία AIDS (1970 – έως σή-

μερα) – πάνω από 22.000.000 νεκροί
4ο Ο Λιμός (1876 - 1878) στην Κίνα 

– 9.000.000 έως 13.000.000 νεκροί
5ο Ξηρασία – Επιδημίες (1896 – 

1901) – Ινδία: 8.250.000 νεκροί
6ο Ο Λιμός στην Ουκρανία (1932 – 

1933): 7.000.000 νεκροί
7ο Επιδημία ευλογιάς – Μεξικό 

(1520 - 1521): 4.000.000 νεκροί
8ο Οι Πλημμύρες του Κίτρινου Πο-

ταμού (Κίνα): Από το 2297 π.Χ. έως 
σήμερα: ανυπολόγιστοι νεκροί

9ο Ο Μεγάλος σεισμός (1556) στην 
Κίνα: 830.000 νεκροί

10ο Ο Τυφώνας «Κατρίνα» στην Ν. 
Ορλεάνη (ΗΠΑ) (29/8/2005) κ.λ.π.

Αναμφίβολα, υπάρχει ο ισχυρισμός 
«δεν υπάρχει τρόπος αποτροπής των 
φυσικών καταστροφών».

Εμείς, ως Ορθόδοξοι Χριστιανοί, 
δεν πιστεύουμε σε μια ανυπέρβλητη 
σκληρότητα της Φύσης (Κτίσης). 
Πιστεύουμε στην (αγαπητική) δίκαια 
κρίση του Θεού.

Η συνολική κοινωνική αμαρτία 
είναι αιτία καταστροφής, πρόσκαιρης 
(ή) και αιώνιας. Η Αποκάλυψη είναι 
σαφής:

«Οι άνθρωποι… εβλασφήμησαν 
το όνομα του Θεού του έχοντος 
εξουσίαν επί τας πληγάς ταύτας, 
και ου μετανόησαν δούναι αυτώ 
δόξαν» (Αποκ. 16, 9).

«Θεϊκά σημάδια»
ΑΠΟ ΤΟ ΒΑΥΑΡΟ  ΔΥΝΑΣΤΗ

στη «διαβεβαίωση» της κ. Προέδρου

Γράφει ο Νίκος Ε. Σακαλάκης 
Μαθηματικός

συνέχεια από τη σελ. 1

συνέχεια στη σελ. 24

εποχή του Όθωνα και των Βαυα-
ρών προτεσταντών και συνεχίζεται 
έως τις μέρες μας με διάφορες 
«νομιμοποιημένες» προφάσεις. 
Στόχος πάντα ο ίδιος από τις ξένες 
και ντόπιες πολιτικές δυνάμεις: η 
αποορθοδοξοποίηση της Ελλάδος.

Μία αποκαλυπτική συζήτηση 
του μεγάλου αγωνιστή και βαθειά 
Ορθοδόξου χριστιανού Μακρυ-
γιάννη με το Γάλλο περιηγητή 
Μαλέρμπ, αποκαλύπτει για πολ-
λοστή φορά, τις εχθρικές διαθέσεις 
των Δυτικών εναντίον της Ορθο-
δοξίας. Γράφει ο Μακρυγιάννης: 
«Μου λέγει, ένα θα σας βλάψει 
εσάς, το κεφάλαιον της θρησκείας, 
όπου αυτείνη 
η ιδέα είναι σε 
εσάς πολύ τυπω-
μένη… Και του 
απαντώ: χωρίς αρετή και θρησκεία 
δε σχηματίζεται κοινωνία ούτε 
βασίλειο».

Μετά απ’ αυτή τη διαπίστωση 
της εχθρικής στάσεως των ξένων 
δυνάμεων, ο Μακρυγιάννης ορ-
γανώνει μνημόσυνο στους θυσι-
ασθέντες για την ελευθερία μας 
φιλέλληνες. Συγκεντρώνει 390 
ονόματα διαπρεπών Φιλελλήνων 
και δέεται υπέρ αναπαύσεως των 
ψυχών τους… Μετά το μνημό-
συνο, οργανώνει επίσης μεγάλο 
τραπέζι στην ευρύχωρη κατοικία 
του. Συμμετέχουν 250 καλεσμένοι 
μεταξύ αυτών ευρωπαίοι πρέσβεις, 
παλατιανοί, πολιτικοί παράγοντες 
και Φιλέλληνες. Πρωτύτερα είχε 
φροντίσει να έχει μαζί του πίνακες 
ζωγραφικής να τους προσφέ-
ρει. Ένας σκληρός απ’ αυτούς 
προορίζεται για το δυναμικότερο 
αντίπαλό του, τον προτεστάντη 
Άρμανσμπεργκ, κυριότερο σύμ-
βουλο του ανήλικου Όθωνα. Τον 
παρίστανε να ξεκολλάει την καρδιά 
από την καταματωμένη Ελλάδα. 
Φίλοι του Μακρυγιάννη τον απέ-
τρεψαν να τον προσφέρει, για να 
μην προκαλέσει μίσος εναντίον 
της ζωής του. Η συμβολική όμως 
χειρονομία έδειχνε το μέγεθος της 
επιβουλής για την Ορθοδοξία και 
της επιρροής, που ασκούσαν οι 
προτεστάντες «αντιβασιλείς» στον 
ανήλικο Όθωνα.

Από εδώ και πέρα αρχίζει μία 
απίστευτη «παραχάραξη» της αγιο-
πνευματικής διδαχής – πίστης της 
Εκκλησίας, θεμελιωμένη (!) σε ένα 
πολιτειακό – προτεσταντικό σχήμα, 
ξένο σώμα, το οποίο σε λίγο χρόνο 
υποδουλώνει την Εκκλησία στον 
Καίσαρα και τις ορέξεις του. Ωστόσο 
στο σημείο αυτό είναι αναγκαίο να 
διευκρινιστεί με πόνο ψυχής, αλλά 
και με παρρησία, ότι η Εκκλησία 

η ίδια συνέπραξε στην υποτέλειά 
της στον Καίσαρα από την εποχή 
του Όθωνα. Παραχαράκτης, το δυ-
ναμικό στέλεχος προτεσταντικών 
επιρροών, ο «ορθόδοξος» αρχιμαν-
δρίτης Θεόκλητος Φαρμακίδης. 
Ο κληρικός αυτός ήρθε από την 
εμπειρία που σπούδασε, με αλλο-
τριωμένη την πίστη του και την 
ορθόδοξη ανατροφή του. Θέλησε 
να επιβάλει τις Λουθηριανικές 
αντιλήψεις στην Ορθόδοξη ελλα-
δική Εκκλησία και το κατόρθωσε…

Ο Φαρμακίδης έφθασε στην Ελ-
λάδα το 1823 και διορίστηκε καθη-
γητής της Ιονίου Ακαδημίας στην 
Κέρκυρα. Στη συνέχεια συνάντησε 

και γνωρίστηκε με 
το Βαυαρό Μάου-
ρερ, τον Επίτροπο 
σε θέματα Παιδείας 

και Εκκλησίας. Στην Επιτροπή που 
συνεστήθη, επεκράτησε η Λου-
θηριανική αντίληψη ότι Πολιτεία 
και Εκκλησία είναι ένα, γι’ αυτό 
και πραξικοπηματικά, με Βασι-
λικό διάταγμα – ανακηρύχθηκε 
η Εκκλησία της Ελλάδος Αυτο-
κέφαλη. Πρώτος δε Γραμματέας 
της Διαρκούς Συνόδου ανέλαβε 
ο παραχαράκτης αρχιμανδρίτης 
Θεόκλητος Φαρμακίδης. Έκτοτε 
ο δρόμος είναι ανοικτός για τις 
ολέθριες προτεσταντικές αλλαγές 
στην Εκκλησία.

Πρώτο οδυνηρό για την Ορθό-
δοξη πίστη μας, κατάλοιπο των 
Βαυαρικών (Φαρμακακοκίδιων) 
αλλαγών, «είναι η μαγεία της 
πολιτειοκρατίας», ατόφιος δηλαδή 
Καισαροπαπισμός των Μεσαιωνι-
κών χρόνων στο χώρο του Δυτικού 
κόσμου. Γι’ αυτό και στην Εκκλη-
σία και πολιτεία η αναρρίχηση σε 
επισκοπικές και αρχιεπισκοπικές 
θέσεις δεν επιτυγχάνονται χωρίς τη 
δουλοπρεπή πολιτική ανάμειξη… 
Έτσι εφθάσαμε, το ευλογημένο 
οικοδόμημα της Συναλληλίας 
στα διοικητικά μεταξύ Ορθοδόξου 
Εκκλησίας και Ορθοδόξου Βυζα-
ντινής Αυτοκρατορίας να κατα-
κρημνισθεί και θρυμματισθεί, κατά 
τη Βαυαροκρατία εισπράττοντας 
στη συνέχεια την βίαιη υποτέλεια 
της Εκκλησίας στον Καίσαρα!    … 
και τα σημερινά καταντήματα, ένα 
εκ των οποίων δειγματοληπτικά 
ακολουθεί.

*      *      *
Διαβάσαμε στο έντυπο της Ι. Μη-

τροπόλεως Δημητριάδος (έχει και 
το απαραίτητο «φωτοαγιογραφικό» 
ντοκουμέντο, για να αποθανατισθεί 
η εγκυρότητα της σκηνής) την 
περιγραφή της «διαβεβαιώσεως» 
των τεσσάρων προσφάτως χειρο-
τονηθέντων και ενθρονισθέντων 

συνέχεια από τη δελ. 1
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Λαμπαδάριος

ΙΣΩΣ ΤΙΣ ΕΙΧΕ ΑΝΑΓΚΗ …!

επισκόπων ενώπιον της Προέδρου της Δημοκρα-
τίας και της υπουργού Παιδείας. Οι κύριες αυτές, 
κορυφαίες επιλογές του Πρωθυπουργού και θε-
σμικά όργανα της Πολιτείας, είναι οι φορείς (έστω 
περιστασιακά) που απαξιώνουν με το δικό τους 
τρόπο, και κατά συρροήν, το διαχρονικό ρόλο της 
Ορθόδοξης Ελληνικής Εκκλησίας, ειδικότερα δε 
η κ. Σακελλαροπούλου, με τη μη αποκρυπτόμενη 
αποστροφή της…

Το ερώτημα όμως είναι: Πώς είναι δυνατόν αρ-
χιερείς, οι οποίοι πριν λίγες ημέρες δέχθηκαν κατά 
τη χειροτονία τους τη Χάρη του Αγίου Πνεύματος, 
καθιστάμενοι αμετάκλητα πρωτοκάθεδροι εις «τύ-
πον και τόπον Χριστού», να «ομνύουν πολιτειακή 
υποταγή» σε μία κυρία, της οποίας οι σχέσεις με την 
Εκκλησία είναι ανεπαρκείς έως εχθρικές, έχουσα 
συν τοις άλλοις κώλυμα, συζώντας αστεφάνωτη 
με το σύντροφό της; Στο σημείο αυτό κάποιοι θα 
ισχυρισθούν ότι δικαίωμα της κυρίας είναι να 
πορεύεται τη ζωή της, όπως αυτή επιθυμεί. Κατα-
νοητή η ένσταση, αλλά δεν είναι υποχρέωση της 
Εκκλησίας και καθήκον της, να προστατεύει επί-
σης, το ποίμνιό της από αλλοτριωμένα πρότυπα, τα 
οποία υπονομεύουν και νοθεύουν τη σωτηριώδη 
αλήθεια της πίστεώς μας; Υπάρχει κάποιος πιστός 
κληρικός ή λαϊκός που ασχολείται με το Κανονικό 
Δίκαιο της Εκκλησίας, να τεκμηριώσει πώς με τόση 
«ελαφρότητα» χωρίς αντίδραση, αποδέχεται αυτή 
την εκτροπή χωρίς να αντιδρά, για να αποτινάξει 
επιτέλους το ζυγό; Πώς ανέχεται η Εκκλησία, να 
«σκύβει το κεφάλι» στον κάθε πρόεδρο της Δη-
μοκρατίας, για να «διαβεβαιώσει» (επικυρώσει) 
την ισχύ της χειροτονίας επισκόπου, ωσάν το 
Άγιο Πνεύμα να υστερεί της επενέργειάς Του και 
χρειάζεται την υπογραφή της κας Προέδρου ή 
οποιουδήποτε προέδρου, για να υπηρετήσει τις 
ανάγκες των πιστών της;

*      *      *
Στον επίλογο του βιβλίου του «Τα δεινά της 

Βαυαροκρατίας στην Ελλάδα» ο κ. Ηλίας Καρυώ-
της επιλέγει: «Στη Γερμανική Κατοχή του 1940», 
όταν ο χαράσσων αυτές τις γραμμές περνούσε 
την πρώτη δεκαετία της ηλικίας του, άκουγε 
ενήλικα συγχωριανό του να τραγουδά με πόνο 
το παρακάτω τραγούδι: «Έως πότε η ξένη ακρίδα 
/ έως πότε ο σκληρός Βαυαρός (Γερμανός) / θα 
γυμνώσει τη δόλια πατρίδα, / εγερθείτε αδέρφια 
καιρός!». Σε σχετικό ερώτημά μου, για το ποιο 
είναι το νόημα του τετράστιχου, μου απάντησε: 
«Παιδί μου, θα μεγαλώσεις, θα μάθεις τη δική μας 
ματωμένη ιστορία και τότε θα το τραγουδήσεις και 
συ, με τον ίδιο πόνο που το τραγουδώ και εγώ». 
Και ο συγχωριανός μου συνέχισε: «Παιδί μου, οι 
Γερμανοί δεν ήρθαν ως κατακτητές μόνον τώρα. Οι 
Γερμανοί δεν ήρθαν, απλώς, ξαναήρθαν. Για πρώτη 
φορά ήρθαν αμέσως μετά την απελευθέρωσή μας 
από τους Οθωμανούς και μας οδήγησαν σε μία 
άλλη δουλεία, σε δουλεία πολιτιστική και γι’ αυτό 
πολύ σκοτεινή, με πρωτεργάτες τους Βαυαρούς 
Επιτρόπους της Οθωνικής Βασιλείας».

Αλήθεια, «ως πότε η ξένη ακρίδα» θα απομυζά, 
με διάφορο κάθε φορά τρόπο, την Εθνική μας 
ικμάδα;

ΧΡ. ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ

  

  

ΑΠΟ ΤΟ ΒΑΥΑΡΟ
ΔΥΝΑΣΤΗ

στη «διαβεβαίωση» 
της κ. Προέδρου
συνέχεια από τη σελ. 23

Την παραπάνω Κυριακή λειτουργός 
ιερέας βγήκε στο Σολέα και με ικετευ-
τικό και με απαιτητικό ύφος, για να 
ανακοινώσει στους εκκλησιαζόμενους 
ότι στο δίσκο που θα περιαχθεί ανάμε-
σά τους να ρίξουν απλόχερα και όχι με 
τσιγκουνιά, γιατί η Μητρόπολη αγόρα-
σε κουζίνες για τους πλημμυροπαθείς 
και χρωστάει 350.000 ευρώ. Η ανακοί-
νωση όμως έφερε σούσουρο, κάποιοι 

λοξοκοίταξαν, άλλοι μουρμούρισαν, 
αυτός είναι ο τρίτος δίσκος, είπαν 
κάποιοι, πάλι 350.000 ευρώ είναι το 
χρέος; Πόσες κουζίνες αγόρασαν;

Με το σχολασμό τα πηγαδάκια οργία-
σαν, τα ερωτηματικά πολλά, οι απαντή-
σεις διχασμένες, ακόμα και μέχρι για το 
ναό που ήταν παγωμένος, συζητούσαν, 
γιατί η θέρμανση στους ναούς άρχισε 
να γίνεται είδος εν ανεπαρκεία, αφού 

Κάθε είδηση που εκπέμπει τη σύγ-
χρονη, εκλεπτυσμένη τέχνη της πλη-
ροφορικής, φωτίζει ένα καινούριο 
ερωτηματικό στον πίνακα των ανη-
συχιών μου και μου κάνει το ζοφερό 
πίνακα της ψυχής ακόμα ζοφερότερο.

Προβληματισμένος από αυτό που 
διάβασα και σας το μεταφέρω:

1) “ΕΛΛΑΚΤΩΡ” εταιρία μεγάλων 
έργων και υποδομών, έχει μετοχικό 
κεφάλαιο 13.928.000 ευρώ και χρωστάει 2.471.732.000 
ευρώ!

2) “ΑΠΟΛΛΩΝΙΟΝ” (ΚΑΡΑΜΟΛΕΓΚΟΣ) εταιρία προ-
ϊόντων ψωμιού, ζαχαροπλαστικής με μετοχικό κεφάλαιο 
3.020.000 ευρώ, έχει ζημίες 3.907.750 ευρώ και ένα σύνολο 
υποχρεώσεων 31.610.000 ευρώ.

3) “ΣΚΛΑΒΕΝΙΤΗΣ” εταιρία με προϊόντα ειδών διατροφής. 
Το μετοχικό κεφάλαιο είναι 24.000.000 ευρώ και χρωστάει 

3.138.231.000 (!) ευρώ εκ των 
οποίων 1.201.790.000 ευρώ σε 
προμηθευτές.

4) “ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΠΕΤΡΕΛΑΙΑ” 
εταιρία διαχείρισης των πετρελαίων 
της χώρας. Χάθηκαν (το δημοσίευμα 
αναφέρει “έφαγαν”) 551.372.000 
ευρώ από το μετοχικό κεφάλαιό της!!! 
Και έχει σύνολο υποχρεώσεων 
4.635.782.000 ευρώ.

5) “ΤΕΡΝΑ” εταιρία ανανεώσεων πηγών ενέργειας, των 
Περιστέρη, Λάτση κ.ά. επιδοτήθηκαν από το κράτος με ένα 
«μικρό“ ποσό! άνω των 627.000.000 ευρώ! με χρήματα 
του λαού, να στήσουν ανεμογεννήτριες… να πλουτίζουν σε 
βάρος τους.

Αν είναι αλήθεια; Τότε τέτοιες αντανακλάσεις δεν προσπερ-
νούν από το λαό που υποφέρει ‘’αβρόχοις ποσί’’,  αλλά να 
αφήνουν πίσω βαθιές πηγές και ασυμμάζευτα ερείπια.

ΑΥΤΑ ΚΑΙ ΑΝ ΕΙΝΑΙ ΕΙΔΗΣΗ (αν είναι αλήθεια;)

ΨΑΛΤΙΚΑ
ΥΠΕΡ ΤΩΝ ΠΛΗΜΜΥΡΟΠΑΘΩΝ 

οι ναοί στέγνωσαν οικονομικά.
Ο δεσπότης δε αγκομαχεί να παρου-

σιαστεί ως ευεργέτης, αλλά όμως με 
χρήματα αλλότρια, ενώ κάθε τριμηνία 
μαζεύει αρκετές χιλιάδες ευρώ και τι 
γίνονται; Και πού πάνε τα χρήματα, 
τα οποία είναι μάλιστα και αυξημένα 
κατά πολύ ακόμα και από το μακαρίτη 
προκάτοχό του; Την απάντηση δε θα τη 
δώσουμε εμείς, αλλά τα χρήματα που 
μαζεύονται και η βαλτομένη ανύπαρ-
κτη μητροπολιτική δράση.

Κάθε φορά να και κάποια ευκαιρία 
για δίσκο! Αυτό μου θύμισε τον προ-
κάτοχό του, όταν βρέθηκαν στο ΚΑΠΗ 
ο δεσπότης Ιγνάτιος και ο δήμαρχος 
Καφφές. Οι γέροντες παραπονέθη-
καν ότι τους χάλασε το ψυγείο (ένα 
οικιακό), ο δήμαρχος απευθυνόμενος 
προς το δεσπότη, σεβασμιώτατε, θα 
βοηθήσετε λίγο; Ο δεσπότης πρόθυ-
μος,  βεβαίως του απάντησε. Δεν πέ-
ρασε εβδομάδα και έφθασε εγκύκλιος 
στους ναούς να βοηθήσουν οι πιστοί 
για αγορά ψυγείου. Επειδή ήμουν 
αυτόπτης μάρτυς του διαλόγου, όταν 
το πληροφορήθηκα από ιερέα για την 
εγκύκλιο, επικοινώνησα δια ζώσης 
με το δήμαρχο, ο οποίος έγινε… και 
μπροστά μου τηλεφώνησε στο δεσπό-
τη και του διεμήνυσε ότι η πρόθυμος 
επιθυμία του δε θα γίνει δεκτή!

Βέβαια ο μακαρίτης μπορεί να είχε 
δίκαιο, διότι θα έδινε για το ψυγείο 
200-300 ευρώ, αλλά θα εισέπραττε από 
τη δισκοφορία κάμποσες χιλιάδες που 
ίσως τις είχε ανάγκη…!

ΣΚΟΙΝΟΒΑΤΕΣ
Περπατάμε σε τεντωμένο σκοινί

πάνω απ’ την άβυσσο.
Που πάμε;

Κανείς δεν γνωρίζει.
Είχαμε πατρίδα και την χάσαμε,
είχαμε οικείους και συγγενείς

κι έφυγαν όλοι για τον ουρανό.
Είχαμε χαρές και πανηγύρια,

ελπίδες και όνειρα,
χάθηκαν όλα,

μείνανε μόνο πληγές και μώλωπες
κι η γεύση του θανάτου

στα χείλη μας.
ΗΛΙΑΣ ΚΑΤΣΑΝΟΣ


